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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасна інформаційна епоха надала підліткам 

небачені раніше можливості в спілкуванні та отриманні інформації через 

медіаконтент та соціальні мережі. Ці платформи стали неодмінною складовою 

їхнього повсякденного життя, впливаючи на їхні ціннісні орієнтації та світогляд. 

Зростаюча кількість часу, яку підлітки проводять в Інтернеті, робить це 

дослідження надзвичайно важливим для розуміння впливу цих платформ на 

формування особистості та ціннісних уявлень у молоді. Враховуючи швидкі 

темпи технологічного розвитку та поширення медіа, актуальність дослідження 

тільки зростає, а його результати можуть бути важливими для розробки 

ефективних педагогічних та психологічних підходів до виховання та підтримки 

підлітків у сучасному світі. 

Об’єкт дослідження : ціннісні орієнтації підлітків. 

Предмет дослідження: вплив медіаконтенту на ціннісні орієнтації 

підлітків 

Мета дослідження полягає у доведенні впливу медіаконтенту на ціннісні 

орієнтації підлітків. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз наукової літератури з проблему впливу 

медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків.  

2. Визначення методичної бази дослідження та проведення 

констатувального етапу дослідження.  

3. Розробити та впровадити психокорекційну програму з розвитку 

критичного мислення. 

4. Провести формувальний етап дослідження та здійснити контрольне 

опитування за обраною методичною базою. 
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Методи дослідження: 

Для досягнення поставленої мети та вирішення завдань дослідження у 

контексті впливу медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків, було розроблено 

та використано різноманітний комплекс методів. Ці методи були ретельно 

підібрані для максимально точного та глибокого аналізу обраної теми та для 

досягнення цілей дослідження. Нижче наведено опис використаних методів та їх 

коротку характеристику. 

Теоретичні методи: 

1.Аналіз літератури: Використовувався для ознайомлення зі сучасними 

науковими джерелами, що стосуються впливу медіаконтенту на ціннісні 

орієнтації підлітків. Аналізувалися статті, книги, дисертації та інші видання, що 

мали важливий внесок у дослідження даної проблеми. 

2.Синтез та порівняння: Використовувався для об'єднання та порівняння 

різних підходів та думок, висловлених у наукових джерелах. Цей метод допоміг у 

формулюванні теоретичних висновків. 

3.Систематизація та узагальнення: Застосовувався для структурування та 

узагальнення отриманих теоретичних знань з метою розробки теоретичної 

основи дослідження. 

Емпіричні методи: 

1.Експеримент(констатувальний та формувальний етапи): Для вивчення 

впливу медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків проводилися контрольні та 

експериментальні ситуації, а результати порівнювалися. 

2.Спостереження: Використовувалося для докладного спостереження та 

реєстрації поведінки та реакцій підлітків під впливом медіаконтенту. 

3.Бесіди: Здійснювалися бесіди з об'єктами дослідження для детального 

вивчення їхніх думок, переконань і вражень, пов'язаних з медіаконтентом. 
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4.Тестування: Використовувалися стандартизовані тести для оцінки 

ціннісних орієнтацій підлітків та інших психологічних параметрів. 

Методики для дослідження механізмів психологічного захисту та інших 

психологічних характеристик**: 

1. Методика «Ціннісні орієнтації» Рокича. 

2. Тест «Дослідження реальної структури ціннісних орієнтацій 

особистості» С.С. Бубнова. 

3. Авторська анкета на визначення впливу медіаресурсів на ціннісні 

орієнтації підлітків. 

Методи статистичної обробки даних: 

Використовувався непараметричний критерій Вілкоксона для залежних 

груп з метою оцінки різниці досліджуваних показників до та після 

експериментального впливу. 

Використання цього комплексу методів дозволило отримати об'єктивні та 

науково обґрунтовані результати. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в наступних аспектах: 

- досліджено вплив медіаконтенту на формування ціннисних орієнтації 

підлітків; 

- виявлено нові залежності та взаємозв'язки між споживанням 

медіаконтенту та формування цінностей підлітками; 

- розроблено психокорекційну програму з розвитку критичного 

мислення підлітків. 

Практичне значення отриманих результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані у діяльності психологів, вчителів шкіл, батьків 

підлітків  та спеціалістів, які безпосередньо працюють з підлітками. Також вони 

можуть бути використані в підручниках та освітньому процесі підлітків. 
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Апробація отриманих результатів. Основні ідеї та результати 

дослідження були представлені на засіданні випускової для спеціалізації 

«Практична психологія» кафедри – педагогіки та психології професійної освіти. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних 

джерел, що налічує 40 найменувань, додатків на 103-110 сторінках. Основний 

зміст роботи викладений на 10-98 сторінках і містить 7 таблиць, 14 рисунків. 

Загальний обсяг роботи – 110 сторінок. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНА АНАЛІЗ ПРОБЛЕМИ ВПЛИВУ МЕДІАКОНТЕНТУ НА 

ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ ПІДЛІТКІВ 

 

1.1. Проблема ціннісних орієнтацій особистості в психологічній 

літературі 

 

Ціннісні орієнтації є важливою складовою особистості, яка визначає, які 

цінності, переконання і пріоритети керують поведінкою та виборами людини. У 

психологічній літературі та наукових дослідженнях це поняття вивчалося з 

багатьма аспектами та підходами. Визначимо поняття "ціннісні орієнтації" та 

розглянемо деякі ключові аспекти цього поняття. 

Ціннісні орієнтації в психологічній літературі розглядаються як стійкі та 

відносно стабільні переконання, які визначають, які цінності мають вагу для 

конкретної особистості. Ці цінності можуть бути пов'язані з моральними, 

соціальними, культурними та іншими аспектами життя. Ціннісні орієнтації 

формуються внаслідок взаємодії із сім'єю, оточуючими, суспільством та іншими 

факторами [1]. 

Однією з найважливіших теорій, що допомагає в поясненні ціннісних 

орієнтацій, є теорія Абрахама Маслоу про ієрархію потреб. У своїй теорії Маслоу 

вказує, що цінності та ціннісні орієнтації особистості розвиваються внаслідок 

задоволення основних потреб, таких як фізіологічні, безпеки, соціальні, поваги 

та самоактуалізації. За цією теорією, коли основні потреби задоволені, 

особистість стає більш схильною до розвитку ціннісних орієнтацій, спрямованих 

на самореалізацію та вищі духовні цінності. 

Інший підхід до визначення ціннісних орієнтацій представлений в роботах 

Віктора Франкла, який вказує на важливість пошуку сенсу в житті. Він стверджує, 
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що цінності визначаються особистою потребою знайти сенс та значення у 

власному існуванні. З цієї точки зору, цінності можуть бути індивідуальними та 

унікальними для кожної особистості. 

Однією з основних класифікацій ціннісних орієнтацій є модель Шварца, яка 

включає десять базових цінностей, поділених на чотири кластери: 

самодостатність, стимуляція, універсалізм, індивідуалізм, влада, досягнення, 

безпека, спільнота, традиція і конформізм. Ця модель використовується для 

вивчення та класифікації ціннісних орієнтацій в контексті соціальних досліджень 

та аналізу впливу медіаконтенту на ціннісні переконання підлітків. 

Ціннісні орієнтації, що визначають наші цінності та переконання, є 

невід'ємною частиною нашої особистості. У ході історії психології, концепція 

ціннісних орієнтацій пройшла значний розвиток та трансформації.  

Спочатку, в психології XIX століття, основний акцент був зроблений на 

вивченні біологічних та фізіологічних аспектів поведінки. Психологи такі як 

Вільгельм Вундт та Вільгельм Джеймс зосереджували увагу на вивченні 

чуттєвого сприйняття та аналізі структури свідомості. Однак цінності не були 

основною темою їхніх досліджень. 

З розвитком психоаналізу Зігмунд Фройд вніс значний вклад у розуміння 

ціннісних орієнтацій. Він вказав на важливість психічних конфліктів та 

непереборних побажань, які можуть впливати на формування цінностей. Згодом, 

аналітична психологія Карла Густава Юнга додала нові аспекти до розуміння 

цінностей, звертаючи увагу на архетипи та колективну несвідомість [4]. 

У середині ХХ століття, гуманістична психологія, представлена Абрахамом 

Маслоу та Карлом Роджерсом, вносить суттєвий вклад у розуміння ціннісних 

орієнтацій. Маслоу визначає п'ять основних категорій потреб, серед яких 

важливим є потреба в самореалізації та визнанні власного потенціалу. Ці аспекти 

надзвичайно важливі для формування ціннісних уявлень особистості. 
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Сучасна психологія також активно вивчає ціннісні орієнтації, особливо в 

контексті впливу медіаконтенту та соціальних мереж. З розвитком технологій та 

зростанням доступу до інформації, важливість вивчення впливу цих чинників на 

ціннісні уявлення підлітків набуває особливого значення. 

Ціннісні орієнтації є ключовим фактором у формуванні особистості 

підлітків. Вони визначають систему цінностей, пріоритетів та переконань, які 

керують поведінкою та виборами молодої людини. Розгляд цієї теми в контексті 

впливу медіаконтенту та соціальних мереж надає нові можливості для розуміння 

формування особистості підлітків у сучасному світі. 

Ціннісні орієнтації відіграють важливу роль у становленні особистості 

підлітків через кілька ключових аспектів. По-перше, вони визначають моральні 

та етичні рамки, в межах яких молодь приймає рішення. Це може включати такі 

цінності, як чесність, відповідальність та повага до інших. 

Додатково, ціннісні орієнтації сприяють формуванню самосвідомості та 

самоповаги підлітків. Чітке усвідомлення власних цінностей дозволяє їм краще 

розуміти себе та свій становий шлях. Це може бути особливо важливим у період 

підліткового кризового самовизначення. 

Крім того, ціннісні орієнтації впливають на міжособистісні відносини 

підлітків. Вони визначають, які якості та цінності вони шукають у друзях та 

партнерах. Це може впливати на формування стійких та здорових стосунків, або, 

навпаки, призводити до конфліктів у відносинах. 

У сучасному інформаційному суспільстві, де доступ до медіаконтенту та 

соціальних мереж надзвичайно широкий, важливо враховувати вплив цих 

факторів на формування ціннісних орієнтацій підлітків. Медійний контент може 

впливати на їхні уявлення про цінності, норми та стандарти. 

Сімейне середовище є однією з найважливіших сфер, де відбувається 

соціалізація особистості, особливо в підлітковому віці. В цьому періоді молодь 
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активно формує свої цінності, переконання та погляди на світ. Тому дослідження 

впливу сімейного середовища на ціннісні орієнтації підлітків є надзвичайно 

важливим аспектом сучасної психології. 

Початкові роки життя в сім'ї встановлюють основи для формування 

ціннісних орієнтацій. Батьки виступають в якості перших прикладів, які 

впливають на світосприйняття та цінності дитини. Наприклад, якщо в сім'ї панує 

атмосфера взаєморозуміння, поваги та відкритості до інших точок зору, то дитина 

ймовірно сформує власні цінності, спрямовані на співпрацю та толерантність [2]. 

Спільні сімейні цінності і переконання можуть також бути впливовим 

чинником у формуванні ціннісних орієнтацій підлітків. Якщо сім'я надає велике 

значення освіті, розвитку та культурному спадщину, то ймовірність, що підліток 

поділить ці цінності, значно зростає. 

Додатково, рівень підтримки та розуміння, який надає сім'я, може суттєво 

впливати на формування ціннісних орієнтацій підлітків. Якщо дитина відчуває 

підтримку в своїх переконаннях та цінностях, вона відчуває більшу впевненість 

у собі та власних переконаннях. 

Проте, важливо враховувати, що сімейне середовище також може стати 

джерелом конфліктів та протиріч. Наприклад, коли у сім'ї існують різні системи 

цінностей чи світоглядів, це може призвести до конфліктів та незгод. 

Ціннісні орієнтації є суттєвим компонентом особистісного розвитку 

підлітків, визначаючи їхні цінності, переконання та пріоритети. У психології 

існують різні теоретичні підходи до розуміння та пояснення формування цих 

цінностей. Розгляд психологічних теорій розвитку ціннісних орієнтацій у 

підлітковому віці дозволяє нам краще зрозуміти цей процес [11]. 

Однією з ключових теорій є теорія розвитку Еріксона. Згідно з його 

концепцією, підлітковий вік охоплює стадію "ідентичності проти рольової 

конфузії". На цьому етапі підліток починає активно шукати власну ідентичність, 
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визначаючи власні цінності та переконання. Вплив оточуючого середовища, 

включаючи сім'ю, школу та медіа, стає надзвичайно важливим на цій стадії. 

Джанет Гільгунст (Gisela Labouvie-Vief) запропонувала теорію розвитку 

когнітивних структур, що також впливають на формування ціннісних орієнтацій.  

Згідно з нею, з віком підліток розвиває здатність до абстрактного мислення, 

що дозволяє йому більш глибоко розуміти та аналізувати власні цінності та 

переконання. 

Іншою важливою теорією є теорія соціального навчання Альберта Бандури. 

Згідно з цією теорією, підлітки вчаться через спостереження та наслідування 

оточуючих. У контексті ціннісних орієнтацій, це означає, що вони можуть 

усвідомлювати та приймати цінності свого оточення, включаючи сім'ю, друзів та 

впливові фігури. 

Культурний підхід до розуміння ціннісних орієнтацій відображає, що кожна 

культура має власні унікальні цінності та переконання. Вплив культурних 

факторів на формування ціннісних орієнтацій підлітків може бути надзвичайно 

сильним. 

Формування ціннісних орієнтацій у підлітковому віці є складним та 

багатогранним процесом, що впливає на життєві вибори та ставлення до 

оточуючого світу. Одним із найважливіших чинників, що впливає на цей процес, 

є соціокультурне оточення підлітка.  

Соціокультурні чинники включають в себе сукупність соціальних та 

культурних впливів, які формують сприйняття та цінності особистості. Одним з 

ключових аспектів є вплив сім'ї. Сімейна атмосфера, цінності, які приховано або 

явно пропагуються в родині, впливають на формування ціннісних орієнтацій 

підлітка. Наприклад, родини, де важливою цінністю є терпимість та 

взаєморозуміння, часто сприяють формуванню в підлітків відкритого та 

толерантного ставлення до інших. 
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Окрім сім'ї, шкільне середовище грає важливу роль у формуванні ціннісних 

орієнтацій. Школа може бути місцем, де підлітки вперше стикаються з 

різноманітністю цінностей та переконань. Вона може надати можливість для 

відкритого діалогу та обміну думками, що впливає на формування власних 

ціннісних уявлень. 

Крім того, важливу роль відіграють культурні та релігійні впливи. Кожна 

культура та релігійна традиція має свої власні цінності та норми, які можуть 

впливати на формування ціннісних орієнтацій. Наприклад, культура, де високо 

цінується сімейна єдність, може формувати у підлітків цінність взаємопідтримки 

та злагоди. 

Підлітковий вік є періодом інтенсивного фізіологічного та 

психосоціального розвитку, що супроводжується активним формуванням 

ціннісних орієнтацій. Цей етап в житті особистості нерідко супроводжується 

кризовими моментами, які значно впливають на її цінності та переконання. 

Однією з основних особливостей кризового періоду в розвитку ціннісних 

орієнтацій підлітків є пошук власної ідентичності та самовизначення. Підліток 

стає перед завданням з'ясувати, хто він є, які цінності йому важливі, як він хоче 

бачити світ навколо себе. Це може викликати конфлікти та невизначеність, але в 

той же час це важливий крок у формуванні стійкої системи цінностей. 

Ще однією особливістю є великий вплив зовнішнього оточення, зокрема 

різноманітних медіа та соціальних мереж. За цього віку підлітки стають більш 

схильними до впливу інформаційних ресурсів, які можуть формувати їхні 

цінності та світогляд [3, с. 224]. 

Також, кризовий період супроводжується великим розмаїттям внутрішніх 

конфліктів. Підлітки можуть відчувати неврівноваженість між тим, що їм наказує 

суспільство, та тим, що вони відчувають власним серцем. Це може призводити до 

переосмислення існуючих цінностей та формування нових. 
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Наступною важливою особливістю є виявлення соціальної свідомості та 

громадянської позиції. Підліток в цьому віці починає усвідомлювати соціальні 

проблеми та свою роль у суспільстві. Це може впливати на формування 

цінностей, спрямованих на соціальну справедливість та активну громадянську 

позицію. 

Однією з найважливіших складових формування ціннісних орієнтацій 

підлітків є освіта та навчально-виховний процес.  

Однією з ключових ролей освіти є надання знань та розвиток критичного 

мислення. У навчальному процесі підлітки вивчають різноманітні аспекти 

суспільства, культури та моралі. Це надає їм можливість аналізувати та розуміти 

різноманітні цінності та переконання, які існують у суспільстві. 

Крім того, важливою частиною навчального процесу є навчання етиці та 

моралі. В рамках навчальних програм учні вивчають основні принципи 

справедливості, взаєморозуміння та відповідальності. Це сприяє формуванню в 

них цінностей, які сприяють побудові гармонійного суспільства [32]. 

Також, навчальний заклад може стати місцем для відкритого обговорення 

соціальних та моральних питань. Дискусії в класі можуть надати учням 

можливість висловити свої думки, а також дізнатися погляди та досвід інших. Це 

сприяє розширенню горизонтів та формуванню власного світогляду. 

Педагогічний вплив також може здійснюватися через особистий приклад 

вчителів та вихователів. Вони можуть бути прикладом та натхненням для учнів, 

демонструючи власні цінності та переконання у практичних ситуаціях [12]. 

Ціннісні орієнтації визначають систему цінностей та переконань 

особистості і впливають на її сприйняття та відношення до навколишнього світу. 

Утім, ці ціннісні орієнтації також можуть бути впливані та формувані 

соціальними установами, такими як школа та релігійна громада. 
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Школа відіграє важливу роль у формуванні ціннісних орієнтацій підлітків. 

Як навчальний заклад, вона впливає на особистісний розвиток та формує погляди 

учнів на освіту, культуру, суспільство тощо. На уроках громадянської освіти та 

етики, учні вивчають основи суспільних цінностей та моральних принципів. 

Школа може стати місцем, де учні набувають навичок критичного мислення, що 

дозволяє їм самостійно аналізувати і оцінювати різноманітні цінності та 

переконання. 

Релігійна громада є ще однією суттєвою соціальною установою, яка 

впливає на ціннісні орієнтації особистості. Віра та релігійні цінності можуть 

надати людині життєву орієнтацію, визначити її моральні принципи та норми 

поведінки. Релігійні установи сприяють формуванню етичного світогляду та 

сприйняття справедливості. 

Важливо зазначити, що взаємозв'язок між ціннісними орієнтаціями та 

соціальними установами є взаємовпливовим. З одного боку, індивідуальні 

цінності та переконання можуть впливати на сприйняття та відношення до 

соціальних установ. З іншого боку, соціальні установи можуть надавати 

особливий контекст та зміст для формування цінностей. 

Узагалі, взаємозв'язок між ціннісними орієнтаціями та соціальними 

установами грає суттєву роль у формуванні особистісного розвитку підлітків. 

Разом з тим, цей взаємозв'язок створює можливості для глибокого внутрішнього 

розуміння та рефлексії щодо власних цінностей, а також розширює горизонти у 

сприйнятті світу навколо [31]. 

Необхідно надати підтримку цінностям, які сприяють гармонійному 

розвитку особистості, та сприяти взаєморозумінню між різними соціальними 

установами для створення сприятливого середовища для формування позитивних 

ціннісних уявлень у підлітків. 
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Ціннісні орієнтації відіграють важливу роль у формуванні життєвого шляху 

та самореалізації підлітків. Ці цінності визначають пріоритети та напрями 

їхнього особистісного розвитку [4].  

Одним з перших практичних аспектів є вибір освітнього та професійного 

шляху. Ціннісні орієнтації можуть визначити, які сфери життя та діяльності є 

найбільш значущими для підлітка. Наприклад, якщо для нього важлива соціальна 

справедливість, він може обрати професійний шлях, пов'язаний із соціальною 

роботою чи правозахистом. 

Другим аспектом є вибір сфери відпочинку та дозвілля. Ціннісні орієнтації 

можуть впливати на те, як підліток проводить свій вільний час. Наприклад, якщо 

для нього важливий екологічний захист, він може обирати активності, спрямовані 

на природозбереження. 

Третій аспект - взаємини з оточуючими. Ціннісні орієнтації визначають, як 

підліток взаємодіє з рідними, друзями та іншими людьми. Наприклад, якщо для 

нього важлива толерантність, він може бути більш уважним та поважати 

різноманітність у думках та переконаннях інших. 

Четвертий аспект - це самореалізація та особистісний зріст. Ціннісні 

орієнтації можуть надати підлітку напрямок для власного особистісного 

розвитку. Вони можуть бути джерелом мотивації та сили для досягнення 

важливих цілей у житті. 

Варто зазначити, що вплив ціннісних орієнтацій на життєвий шлях та 

самореалізацію підлітків є динамічним і може змінюватися у залежності від 

життєвих обставин та досвіду. Важливо надати можливість підліткам вільно 

досліджувати та розвивати свої ціннісні уявлення, а також надавати підтримку у 

їхньому особистісному рості. 
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1.2. Психологічні особливості ціннісних орієнтацій у підлітковому 

віці 

 

Підлітковий вік є важливим етапом в розвитку особистості, який 

визначається інтенсивним пошуком себе та формуванням власної ідентичності. 

Цей період відзначається значущим впливом навколишнього середовища, 

зокрема медіаконтенту та соціальних мереж, на ціннісні орієнтації підлітків. 

Психологічні особливості ціннісних орієнтацій у підлітковому віці 

коріннями сягають у потребу ідентифікації та встановлення свого місця в 

соціальному середовищі. У цьому віці підлітки стикаються з багатьма новими 

враженнями, ідеями та соціальними впливами, що формує їхні перші цінності та 

переконання. Вони розглядаються як активні агенти, які активно впливають на 

процес формування власної ідентичності [30]. 

Медіаконтент і соціальні мережі відіграють важливу роль у цьому процесі. 

Вони надають підліткам можливість відкрити для себе різноманітні погляди, 

культурні цінності та способи життя. Однак, важливо враховувати, що цей вплив 

може бути як позитивним, так і негативним [15]. 

З одного боку, медіаконтент може сприяти розширенню світогляду та 

поглибленню розуміння різних культурних аспектів. Соціальні мережі надають 

можливість обміну думками та ідеями з представниками різних соціокультурних 

груп. Це сприяє формуванню толерантності та розумінню різноманітності. 

З іншого боку, негативний вплив медіаконтенту може полягати у змушенні 

підлітків адаптуватися до ідеалізованих стандартів, що може викликати стрес та 

низку психологічних проблем. Також, соціальні мережі можуть сприяти появі 

віртуальної реальності, яка відрізняється від реальності та може призвести до 

відчуття втрати ідентичності. 
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Вплив соціального середовища на ціннісні установки підлітків важливий і 

комплексний аспект їхнього розвитку та формування особистості.  

Родина є першим і найбільш впливовим соціальним середовищем для 

підлітка. Вона надає основи для формування моральних та етичних цінностей, 

встановлює стандарти поведінки та виховує відповідальність перед суспільством. 

Батьки та опікуни є важливими моделями для наслідування, а їхні погляди та 

переконання мають значущий вплив на підлітка [8]. 

Друзі відіграють також вагому роль у формуванні ціннісних установок. 

Спілкування з ровесниками дозволяє підліткам виробляти власні судження та 

переконання, а також встановлювати важливі соціальні зв'язки. Вплив друзів 

може бути суттєвим у формуванні поглядів на суспільство, культуру та інші 

аспекти життя. 

Школа є ще однією ключовою складовою соціального середовища підлітка. 

Вона надає можливість отримати освіту та розвивати навички соціальної 

адаптації. У навчальному середовищі підлітки зазнають впливу вчителів, програм 

навчання та співучнів, що може суттєво впливати на їхні цінності та переконання 

[34]. 

Крім того, інші соціальні фактори, такі як мас-медіа, релігійні групи, 

спортивні колективи та інші організації, також мають вагомий вплив на ціннісні 

орієнтації підлітків. Вони можуть надавати додаткові можливості для соціального 

взаємодії та вироблення власних цінностей. 

У підлітковому віці відбувається інтенсивний розвиток особистості, 

включаючи формування соціальних навичок та вмінь. Цей процес впливає на 

ціннісні орієнтації підлітків, відкриваючи нові можливості для сприйняття світу 

навколо [5, с. 38-44.]. 

Однією з ключових складових соціальних навичок є комунікація. Підлітки 

намагаються зрозуміти і виявляти власні почуття та думки, а також ефективно 
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спілкуватися з оточуючими. Це допомагає їм виробити навички виявлення 

власних цінностей та розуміння точок зору інших. Здатність слухати та 

враховувати думки інших людей може впливати на формування толерантності та 

поваги до різноманітності цінностей у суспільстві [14, с. 179-184]. 

Також важливою є навичка вирішення конфліктів. У підлітковому віці 

можуть виникати ситуації, коли різні цінності та переконання конфліктують. 

Вміння знаходити компроміс та шукати спільне рішення сприяє розвитку 

конструктивних підходів до вирішення проблем. 

Крім того, важливим аспектом є розвиток емпатії. Підлітки, які здатні 

сприймати почуття та потреби інших людей, частіше схильні до альтруїзму та 

соціальної відповідальності. Це впливає на їхні ціннісні орієнтації, спонукаючи 

їх бути уважними до потреб спільності та суспільства в цілому. 

Співпраця є ще однією важливою соціальною навичкою, яка впливає на 

формування ціннісних орієнтацій. Підлітки, які навчаються працювати разом в 

команді, розвивають важливі цінності співпраці, взаємодопомоги та колективної 

відповідальності. 

Вказані вище соціальні навички та вміння мають велике значення для 

формування ціннісних орієнтацій у підлітковому віці. Вони допомагають 

підліткам розуміти себе та світ навколо, сприяючи формуванню більш 

обґрунтованих, толерантних та відповідальних цінностей. Важливо підкреслити, 

що цей процес є динамічним та змінюється разом з розвитком особистості 

підлітка та його взаємодією з соціальним середовищем [35]. 

Експериментування зі сферою цінностей є невід'ємною частиною 

підліткового віку. Цей процес включає в себе активний пошук і формування 

власних цінностей, які визначають основні пріоритети та орієнтації у житті 

підлітків. Аналіз стадій експериментування з цінностями може розкрити важливі 

аспекти впливу цього процесу на ціннісні орієнтації підлітків. 
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1. Перша стадія експериментування характеризується відкритістю та 

допитливістю підлітка. Вони починають відчувати необхідність у формуванні 

власних цінностей та оцінюють різні можливості. У цьому контексті, 

медіаконтент та соціальні мережі можуть впливати на їхні перші спроби 

сортування та розуміння світу навколо [16, с. 254-277]. 

Друга стадія характеризується більш виразним експериментуванням та 

уточненням власних цінностей. Підлітки можуть віддати перевагу конкретним 

соціальним групам або ідеологіям, спробувати різні життєві стилі та орієнтації. 

Медіаресурси і соціальні мережі надають можливість впливати на цей процес 

через представлення різноманітних точок зору та життєвих підходів. 

Третя стадія відзначається більш усвідомленим вибором та усталеними 

ціннісними орієнтаціями. Підлітки уточнюють свої цілі та пріоритети, формуючи 

стабільніші ціннісні переконання. Медіаконтент і соціальні мережі продовжують 

впливати, але вже на більш збалансований спосіб, надаючи можливість поглибити 

та підтримати сформовані ціннісні орієнтації. 

У сучасному світі, вплив культурних та медійних вподобань на ціннісні 

установки підлітків є надзвичайно важливою та актуальною проблемою. 

Культурний контент і медійні впливи стають важливими компонентами 

формування цінностей та орієнтацій у молодого покоління. У цьому контексті, 

необхідний теоретичний аналіз проблеми виявляє ключові аспекти цього впливу. 

Психологічні особливості ціннісних орієнтацій у підлітковому віці 

зумовлені перехідним характером цього життєвого етапу. Підлітки перебувають 

у пошуках власної ідентичності, експериментують з різними цінностями та 

спробують зрозуміти своє місце в суспільстві. Культурний контент і медійні 

впливи стають ключовими факторами у цьому процесі.  

Один з основних аспектів впливу культурних вподобань на ціннісні 

установки підлітків - це вплив субкультур та культурних спільнот. У підлітковому 
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віці, молоді люди шукають групи, де вони можуть знайти спільну мову та 

поділитися спільними цінностями. Медійний контент, який спрямований на 

конкретні субкультури (наприклад, музичні напрями, модні тенденції тощо), 

може мати великий вплив на формування ціннісних установок у молоді. 

Крім того, популярна культура, така як фільми, серіали та література, також 

має великий вплив на ціннісні орієнтації підлітків. Герої та історії, які вони бачать 

у медійних продуктах, можуть стати для них важливими прикладами та 

джерелами інформації для образу свого майбутнього та цінностей, які вони 

бажають прийняти [6, с. 99-105]. 

Проте важливо враховувати, що вплив культурних та медійних вподобань 

на цінності підлітків не є абсолютним. Вони мають власні унікальні особливості, 

досвід та контекст, які впливають на сприйняття та інтерпретацію культурного 

контенту. Крім того, важливо враховувати роль сім'ї, освіти та інших факторів в 

формуванні ціннісних орієнтацій підлітків [36]. 

У підлітковому віці формування ціннісних орієнтацій нерідко 

супроводжується конфліктами між особистими цінностями та соціальними 

нормами. Ця динаміка виявляється в різних ситуаціях, де індивідуальні 

переконання можуть суперечити загальноприйнятим нормам у суспільстві. 

Розгляд цих конфліктних ситуацій важливий для кращого розуміння впливу 

медіаконтенту та соціальних мереж на ціннісні орієнтації підлітків. 

Однією з суттєвих сфер, де можуть виникати конфлікти ціннісних 

орієнтацій, є релігійна та етична сфера. Підлітки можуть відчувати тиск 

загальновизнаних моральних норм та цінностей, але водночас бажати 

досліджувати власні переконання та відмінності. Наприклад, конфлікт між 

суспільною толерантністю до різних релігійних переконань та особистою 

глибокою вірою може стати важливим аспектом для підлітка. 
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Ще однією проблематичною ситуацією є конфлікт цінностей у сфері 

соціальних відносин та стосунків. Наприклад, суперечності між гендерними 

ролями, сексуальністю та різними формами міжособистої комунікації можуть 

виникати через вплив соціальних норм та стереотипів. 

Також важливим аспектом є конфлікт цінностей у сфері освіти та кар'єри. 

У підлітковому віці, молоді люди починають вибирати своє майбутнє та визначати 

свої цілі. Проте індивідуальні мрії та амбіції можуть суперечити 

загальноприйнятим стандартам та очікуванням [17]. 

Ці ситуації відображають те, як конфлікти цінностей можуть виникати та 

впливати на підлітків у їхньому пошуку власного місця в суспільстві. Важливо 

враховувати, що ці конфлікти необов'язково є негативними. Вони можуть бути 

джерелом розвитку та росту, спонукаючи підлітків до рефлексії та осмислення 

власних цінностей. 

У підлітковому віці важливий взаємозв'язок між ціннісними орієнтаціями 

та самооцінкою. Цінності, що визначають важливість різних аспектів життя для 

підлітків, можуть впливати на спосіб, яким вони оцінюють себе. 

Позитивні цінності, такі як самовдосконалення, дружба та доброта, можуть 

позитивно позначитися на самоповазі підлітка. Вони можуть допомагати йому 

бачити в собі позитивні якості, що відповідають його цінностям, і це може 

зміцнити його позитивне ставлення до себе. 

З іншого боку, негативні чи дезадаптивні цінності можуть впливати на 

самоповагу підлітка негативно. Якщо його цінності суперечать 

загальноприйнятим соціальним нормам, це може призвести до негативного 

ставлення до себе. 

Також важливо пам'ятати, що індивідуальні різниці в ціннісних орієнтаціях 

можуть призводити до різних типів самооцінки. Те, що може позитивно впливати 



 

25 

 

на самоповагу одного підлітка, може не мати такого ж ефекту на іншого, в 

залежності від його унікальних цінностей та переконань. 

Взаємозв'язок між ціннісними орієнтаціями та самооцінкою у підлітковому 

віці є складним та багатогранним. Цінності впливають на спосіб, як підліток 

бачить себе та свої можливості. Розуміння цього взаємозв'язку може мати 

важливе значення для підтримки та розвитку позитивного самовідчуття у 

підлітків [37]. 

Соціальні проблеми та конфлікти є неодмінною частиною життя підлітків і 

можуть значно впливати на їхні ціннісні установки. Важливо розуміти, як 

підлітки реагують на ці проблеми через призму своїх цінностей та як ці реакції 

можуть впливати на формування їхніх ціннісних орієнтацій. 

Спочатку важливо відзначити, що підлітки мають різні ціннісні установки, 

які формуються під впливом різних факторів, таких як сімейне виховання, освіта, 

релігійні переконання та соціальний оточуючий світ. Отже, їхня реакція на 

соціальні проблеми і конфлікти може бути різною залежно від їхніх особистих 

цінностей. 

Деякі підлітки можуть відчувати сильну емпатію та бажання допомогти 

вирішити соціальні проблеми, що відповідає їхнім цінностям соціальної 

справедливості та співчуття до інших. Їхня реакція може полягати у волонтерстві, 

активному участі в громадських організаціях чи залученні до акцій соціальної 

допомоги [7, с. 134]. 

З іншого боку, інші підлітки можуть реагувати на соціальні проблеми більш 

пасивно або навіть байдуже через відсутність цінностей, які підтримують 

активну соціальну участь. Деякі можуть відчувати відчуженість від суспільства 

та не бачити можливостей для змін у краще. 

Однак важливо пам'ятати, що підлітки зазвичай перебувають у процесі 

становлення особистості, і їхні цінності можуть змінюватися та розвиватися з 
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часом. Соціальні проблеми та конфлікти можуть служити каталізатором для 

рефлексії та переосмислення цінностей підлітками. 

У сучасному світі, де соціальні мережі та медіаконтент стали неот'ємною 

частиною повсякденного життя, вони впливають на ціннісні орієнтації підлітків. 

Ця ділянка інформаційного простору стала ключовим фактором, який визначає та 

моделює ціннісні установки молодого покоління. 

Соціальні мережі, такі як Facebook, Instagram, Twitter та інші, надають 

можливість підліткам ділитися своїми думками, ідеями та цінностями з іншими 

користувачами. Однак це також створює площину для впливу інших індивідів, 

брендів та медіа на цінності підлітків. Наприклад, поширення певних цінностей 

у відео, фотографіях або повідомленнях може впливати на погляди та 

переконання підлітків. 

Медіаконтент також має значний вплив на ціннісні орієнтації. Фільми, 

телепередачі, відеоігри та інші медійні формати часто пропонують певні цінності 

та ідеали. У підлітковому віці, коли формується особистість, медіаресурси може 

впливати на становлення цінностей, відношення до різних аспектів життя та 

світогляд. 

Однією з ключових особливостей цього впливу є постійний доступ до 

інформації та взаємодія зі спільнотами, які відображають та підтримують певні 

цінності. Інтернет і соціальні мережі створюють можливість для підлітків 

знаходити себе в різних інтересах та спільнотах, що відповідають їхнім цінностям 

[19]. 

Проте цей вплив також може бути складним та контекстуальним. Підлітки 

можуть бути вразливими до негативного впливу, особливо якщо вони не 

розвинули критичне мислення та навички аналізу інформації. Важливо 

враховувати, що підлітки можуть відбирати, приймати або відкидати цінності, 

залежно від їхнього особистого досвіду та контекстуальних факторів. 
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1.3. Медіаконтент як засіб впливу на ціннісні орієнтації підлітків 

 

Медіаконтент - це сукупність всіх матеріалів, що подаються через засоби 

масової інформації, такі як телебачення, радіо, газети, інтернет та соціальні 

мережі. Цей термін охоплює різноманітні формати - від текстових статей та аудіо 

до відео та графічних зображень. Медіаресурси є основним засобом спілкування 

та інформування суспільства, а також важливим інструментом формування 

світогляду та ціннісних орієнтацій підлітків. 

Різновиди медіаконтенту можна умовно поділити на кілька основних 

категорій. Перша з них - печатні засоби масової інформації, які включають газети 

та журнали. Ці видання надають підліткам можливість ознайомлюватися з 

різноманітними новинами, аналітичними матеріалами та коментарями експертів. 

Важливо враховувати, що рівень обробки інформації у печатних виданнях часто 

вищий, порівняно з іншими типами медіа [18]. 

Другий тип - аудіовізуальні засоби масової інформації, до яких відносяться 

телебачення та кіно. Ці формати надають можливість сприймати інформацію за 

допомогою зорового та слухового сприйняття, що часто робить їх більш 

привабливими для підлітків. Однак слід враховувати, що вони також можуть 

впливати на психологічний стан та емоційний стан підлітків, залежно від змісту 

та жанру поданих матеріалів. 

Третя категорія – Медіаресурси у цифровому форматі, який набуває все 

більшої популярності завдяки розвитку технологій. Сюди включаються веб-

сайти, блоги та соціальні мережі, які надають можливість спілкуватися, ділитися 

власними думками та переглядати контент в режимі реального часу. Цей тип 

медіаконтенту дозволяє підліткам більш активно впливати на процес сприйняття 

інформації та вираження власних поглядів. 
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Підлітки в сучасному світі використовують різноманітні медіаплатформи та 

соціальні мережі для спілкування, отримання інформації та вираження власних 

поглядів. Огляд популярних медіаплатформ та соціальних мереж, що 

споживаються підлітками, дозволить краще зрозуміти вплив цих засобів на їх 

ціннісні орієнтації [38]. 

Однією з найпопулярніших соціальних мереж серед підлітків є Instagram. 

Ця платформа спрямована на візуальність та сприяє подачі зображень та коротких 

відеороликів. Підлітки використовують Instagram для створення свого власного 

іміджу, вираження креативності та спілкування з друзями. Однак, часто це може 

також призвести до прагнення до ідеалізованого стилю життя та постійної 

потреби в підтвердженні соціального статусу через лайки та коментарі [9]. 

Другою популярною мережею є YouTube, яка надає можливість 

споживачам переглядати та створювати відеоконтент. Підлітки використовують 

YouTube для навчання, розваг та отримання інформації з різних сфер життя. 

Однак, важливо враховувати, що популярність деяких контентуальних напрямків 

може впливати на уявлення про цінності та цілі в житті підлітків. 

Фейсбук, хоч і втрачає свою популярність серед молоді, все ще залишається 

однією з найбільших соціальних мереж у світі. Ця платформа надає можливість 

спілкування, обміну інформацією та участі у різних групах та спільнотах. Вплив 

Фейсбуку на ціннісні орієнтації підлітків може бути різним, в залежності від того, 

як вони використовують цю платформу [23]. 

Також варто вказати на TikTok - дуже популярну серед підлітків мережу, 

спрямовану на короткі відеоролики. Ця платформа надає можливість виражати 

себе та спостерігати за творчістю інших користувачів. Проте, важливо 

враховувати, що деякі тренди та виклики на TikTok можуть впливати на ціннісні 

переконання та поведінку підлітків. 
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У сучасному інформаційному суспільстві, медіаконтент відіграє ключову 

роль у формуванні, поширенні та впливі на ціннісні орієнтації підлітків. Його 

важливість важко переоцінити, оскільки він стає основним засобом комунікації 

та отримання інформації для молодого покоління. 

Медіаресурси охоплюють широкий спектр форматів, включаючи текстові, 

аудіо та візуальні матеріали, що представлені в різних медійних каналах, таких як 

телебачення, радіо, Інтернет-платформи, соціальні мережі та інші. Ця 

різноманітність форматів дозволяє медіаконтенту доносити інформацію до 

аудиторії різними способами, що робить його надзвичайно потужним засобом 

впливу [39]. 

Один з найважливіших аспектів ролі медіаконтенту - це його здатність 

відображати різноманітні точки зору та думки. Він створює можливість для 

вільного обміну ідеями, аналізу ситуацій та набуття різноманітних досвідів. 

Підлітки можуть знайти інформацію про різні культури, переконання та стилі 

життя, що сприяє розширенню їхнього світогляду та формуванню більш 

толерантного ставлення до різних соціокультурних спільнот. 

Також слід відзначити, що медіаресурси може впливати на формування 

ціннісних орієнтацій підлітків через впливових особистостей та авторитетних 

думок. Відомі люди, блогери та впливові особистості в соціальних мережах 

мають значний вплив на молодь, впливаючи на їхні погляди та цінності. Цей 

фактор може впливати на формування певних стереотипів та ціннісних уявлень. 

Додатково, медіаконтент може бути важливим каналом для навчання та 

розвитку підлітків. Він надає можливість отримати доступ до великої кількості 

навчального матеріалу, практичних порад та експертного досвіду. Це особливо 

актуально в контексті сучасних технологій, коли можливість навчатися в 

Інтернеті стала невід'ємною частиною освіти [19]. 
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Враховуючи всі ці аспекти, не можна недооцінювати роль медіаресурси у 

формуванні ціннісних орієнтацій підлітків. Він відкриває світ нових 

можливостей та ідей, але також може створювати виклики в контексті 

правильності та об'єктивності інформації. Важливо розуміти цей вплив та 

працювати над розвитком медіаграмотності серед підлітків, щоб вони могли 

критично оцінювати та обирати контент, який відповідає їхнім цінностям та 

переконанням. 

Підлітковий вік є періодом інтенсивного фізіологічного, емоційного та 

соціального розвитку, що супроводжується формуванням ціннісних орієнтацій та 

особистісних поглядів. У цьому контексті, медіаконтент і соціальні мережі 

відіграють значущу роль у впливі на підлітків, оскільки стають важливим 

джерелом інформації, впливають на формування ставлення до себе та 

навколишнього світу. 

Психологічні особливості підліткового віку включають низку факторів, які 

впливають на сприйняття медіаресурсів. В першу чергу, це формування власної 

ідентичності та пошук власного місця в суспільстві. Підлітки намагаються 

зрозуміти, хто вони є, які їхні цінності та переконання. Медіаконтент може бути 

джерелом впливу на цей процес, пропонуючи різні моделі поведінки та життєвого 

стилю. 

Також важливим аспектом є формування соціальних навичок та навичок 

міжособистісного спілкування. У соціальних мережах підлітки мають 

можливість спілкуватися з різними людьми, виражати свої погляди та думки, а 

також вивчати соціальні норми та правила взаємодії в онлайн-спільнотах. Проте, 

це також може викликати виклики у формуванні адекватного сприйняття 

соціальної дійсності та розумінні важливості критичного мислення [24]. 

Розвиток когнітивних функцій підлітків також впливає на їх сприйняття 

медіаконтенту. Здатність аналізувати інформацію, розуміти її сутність та 
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оцінювати достовірність стає важливим навичкою, особливо в умовах 

інформаційного перенасичення. Підлітки повинні навчитися критично оцінювати 

інформацію, що до них надходить, та розрізняти факти від міфів. 

З іншого боку, підлітковий вік може бути періодом емоційної вразливості 

та формування особистісних комплексів. Медіаконтент може впливати на 

формування самооцінки та відчуття власної цінності, сприймаючи стандарти 

краси, успіху та щастя, які нерідко пропонуються у віртуальному просторі. 

З урахуванням цих психологічних особливостей, медіаресурси мають 

великий потенціал впливати на формування ціннісних орієнтацій підлітків. 

Важливо, щоб підлітки отримували відповідну підтримку та належну 

медіаграмотність для критичного сприйняття інформації та формування власних 

стійких цінностей. Крім того, важливо розвивати навички аналізу та критичного 

мислення, які дозволять підліткам свідомо вибирати той медіаконтент, який 

відповідає їхнім особистим цінностям та переконанням. 

Використання медіаконтенту для навчання та розвитку підлітків відкриває 

перед ними широкі можливості, але супроводжується і своїми викликами. 

Переваги цього підходу очевидні. Перш за все, медіаконтент надає 

можливість зробити навчання більш цікавим та привабливим. Візуальні, аудіо та 

відеоматеріали допомагають донести інформацію в більш доступній та зрозумілій 

формі. Це особливо важливо для підлітків, які часто схильні до візуального та 

аудіота [10, с. 547]. 

Крім того, медіаресурси можуть зробити навчання більш 

контекстуалізованим та реальним. Відображення реальних ситуацій, кейсів та 

практичних завдань дозволяє підліткам легше усвідомити, як теоретичні знання 

можуть бути застосовані на практиці. 

Також важливо відзначити, що медіаконтент стимулює розвиток 

критичного мислення та аналітичних навичок. Підлітки навчаються аналізувати 
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різноманітні джерела інформації, розрізняти факти від думок та формувати свої 

власні погляди. 

З іншого боку, використання медіаконтенту може супроводжуватися 

певними недоліками. Перш за все, не завжди можна гарантувати вірність та 

достовірність інформації, яка представлена в медіа. На підлітків може справити 

вплив невірна або спотворена інформація, що може призвести до недорозумінь та 

неправильних висновків [25]. 

Додатково, надмірне використання медіаресурси можуть впливати на 

соціальну ізоляцію підлітків та віддалити їх від реального спілкування. Занадто 

інтенсивне занурення в віртуальний світ може вплинути на розвиток соціальних 

навичок та міжособистісних відносин. 

Крім того, важливо враховувати, що кожний підліток є унікальною 

особистістю, і вплив медіаконтенту може відрізнятися для кожної людини. Отже, 

необхідно враховувати індивідуальні особливості та потреби кожного учня [20, с. 

18]. 

Вплив медіаконтенту на формування ціннісних орієнтацій у підлітковому 

віці є суттєвою та актуальною проблемою в сучасному інформаційному 

суспільстві. Підлітки стикаються з безпрецедентним доступом до різноманітних 

медійних ресурсів, що може суттєво впливати на їхні цінності та переконання. 

По-перше, медіаресурси впливають на формування моральних та етичних 

цінностей у підлітковому віці. Відображення різних ситуацій, дійових персонажів 

та конфліктів у фільмах, серіалах та новинах може вплинути на усвідомлення 

правильності чи неправильності певних поступок. Крім того, відомості, які 

підлітки отримують з медіа, можуть вплинути на формування їхніх ставлень до 

соціальних норм та стереотипів. 

Зокрема, соціальні мережі, як один із ключових аспектів медіаконтенту, 

можуть впливати на формування важливих цінностей, таких як самооцінка, 
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соціальна прийнятність та взаєморозуміння. Підлітки спостерігають за життям 

інших людей через їхні соціальні мережі та намагаються вирішити, що є 

нормальним та прийнятним у суспільстві. 

Крім того, медіаконтент може впливати на формування цінностей в 

глобальному контексті. За допомогою медіа підлітки мають можливість 

долучитися до обговорень та кампаній з питань екології, прав людини, гендерної 

рівності та інших суспільно важливих тем. 

Однак, важливо враховувати й негативні аспекти впливу медіаресурсів на 

цінності підлітків. На перший план виходить можливий негативний вплив 

агресивного чи насильницького контенту на формування агресивних або 

негативних ставлень. Також, часто у медійних продуктах можуть бути викривлені 

чи ідеалізовані зображення реальності, що може спотворити уявлення підлітків 

про справжність. 

Медіаконтент та соціальні мережі в сучасному інформаційному суспільстві 

відіграють суттєву роль у формуванні соціальних норм та цінностей серед 

підлітків. Цей вплив може бути значущим, оскільки медіа стали не тільки 

джерелом інформації, а й важливим механізмом соціалізації та впливу на 

усвідомлення суспільних цінностей. 

По-перше, медіаконтент допомагає підліткам осмислити та усвідомити 

суспільні норми. Через різноманітні жанри та формати (фільми, серіали, новини), 

медіа демонструє різні ситуації та взаємини між людьми, що сприяє 

усвідомленню та внутрішньому прийняттю суспільних норм поведінки та 

спілкування. 

Крім того, медіаресурси можуть впливати на формування ціннісних 

установок щодо різних аспектів життя, таких як сім'я, дружба, кар'єра, екологія 

тощо. Підлітки сприймають відображення різних життєвих ситуацій через 
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об'єктивність чи призму емоцій та власного досвіду, що може вплинути на 

формування їхніх особистих цінностей. 

Значущу роль у формуванні соціальних норм та цінностей відіграють і 

соціальні мережі. Вони стають майданчиком для спілкування, обговорення 

важливих тем та обміну думками. Соціальні мережі дозволяють підліткам 

відстоювати свої погляди та долучатися до громадських обговорень, що може 

вплинути на формування їхнього світогляду та ціннісних орієнтацій. 

Проте, слід відзначити, що вплив медіаконтенту та соціальних мереж не 

завжди є однозначним і може мати як позитивні, так і негативні наслідки. 

Наприклад, негативний чи агресивний контент може викликати агресивну 

реакцію або навіть сприяти формуванню агресивних установок серед підлітків. 

В сучасному інформаційному суспільстві медіаресурси та соціальні мережі 

відіграють значущу роль у формуванні ціннісних орієнтацій підлітків. Однією з 

ключових аспектів впливу є емоційний вплив медіаконтенту на психічний стан 

підлітків [11]. 

Медіаконтент, такий як фільми, відео, фотографії та інші форми візуальної 

та аудіовізуальної інформації, може викликати широкий спектр емоцій у 

підлітків. Від веселощів та задоволення до суму, злості чи навіть тривоги. 

Наприклад, драматичні сцени або відображення конфліктних ситуацій можуть 

викликати стресову реакцію та вплинути на емоційний стан. 

Соціальні мережі, з своєю можливістю висловити власну думку, поділитися 

власними емоціями та спостереженнями, також мають величезний вплив на 

емоційний стан підлітків. Отримання підтримки, визнання, але також можливість 

стикнутися з критикою чи конфліктами може суттєво вплинути на емоційний 

стан. 

Важливо враховувати, що медіаконтент та соціальні мережі можуть 

викликати не тільки позитивні, але й негативні емоції. Наприклад, перегляд 
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страшних сцен у фільмі або стикання з конфліктними ситуаціями в соціальних 

мережах може викликати тривогу або страх. 

Крім того, деякі форми медіаресурсів можуть впливати на емоційний тонус 

та настрій підлітків. Наприклад, музика може підняти настрій або, навпаки, 

викликати смуток. 

Медіаконтент та соціальні мережі у сучасному інформаційному суспільстві 

стали важливими чинниками формування ціннісних орієнтацій підлітків. Однією 

з суттєвих складових медіаконтенту є реклама та комерційний контент, які 

впливають на сприйняття та ціннісні орієнтації цієї аудиторії. 

Реклама, будучи потужним засобом впливу, має здатність формувати певні 

уявлення, ідеали та цінності серед підлітків. Вона створює образи і стереотипи, 

які можуть впливати на їхнє уявлення про ідеальний спосіб життя, успіх та щастя. 

Наприклад, рекламні кампанії, що спрямовані на підлітків, можуть пропонувати 

певні товари, стиль життя чи цінності як підліткові "моделі". 

Комерційний контент, також включаючи спонсоровані матеріали та 

партнерські програми, може впливати на ціннісні орієнтації підлітків через 

пропаганду конкретних продуктів, брендів або стилів життя. Вплив комерційного 

контенту може бути суттєвим, оскільки підлітки часто намагаються відтворити 

зображений у ньому спосіб життя. 

Однак важливо враховувати, що реклама та комерційний контент можуть 

мати і негативний вплив. Наприклад, занадто агресивна реклама може сприяти 

споживацькій поведінці та викликати перевагу до матеріальних цінностей. Крім 

того, недобросовісні рекламні практики можуть викликати маніпуляцію або 

обман споживачів [21]. 

Також слід враховувати, що підлітки стають все більш медіаграмотними та 

критичними споживачами контенту. Вони можуть бути більш освіченими щодо 

рекламних методів та стратегій. 
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Медіаконтент та соціальні мережі у сучасному світі мають значущий вплив 

на формування ціннісних орієнтацій підлітків. Однією з ключових аспектів цього 

впливу є роль медіаконтенту у формуванні стереотипів та упереджень серед цієї 

аудиторії. 

Медіаресурси, включаючи фільми, телевізійні шоу, відео в соціальних 

мережах та інше, можуть відображати різні соціокультурні групи та ситуації. 

Однак, в деяких випадках цей контент може утверджувати стереотипи та 

упередження, особливо щодо різних етнічних, соціальних та гендерних груп. 

Наприклад, у фільмах можуть часто використовуватися певні культурні або 

соціальні штампи, що може вплинути на сприйняття та уявлення підлітків про ці 

групи. 

Соціальні мережі, де користувачі можуть ділитися власними думками та 

враженнями, також можуть впливати на формування стереотипів. Залежно від 

того, які групи або особи мають більший вплив в соцмережах, можуть 

формуватися певні уявлення та упередження. Наприклад, певні групи можуть 

бути представлені у більш позитивному чи негативному світлі, що може вплинути 

на уявлення підлітків про них. 

Важливо враховувати, що стереотипи та упередження можуть мати 

негативний вплив на міжособисті відносини, а також на самооцінку та 

самоідентифікацію підлітків. Вони можуть обмежувати можливості та можуть 

викликати соціальну відчуженість. 

Медіаконтент і соціальні мережі стали важливими аспектами сучасного 

життя підлітків, впливаючи на їхні ціннісні орієнтації. Проте сприйняття цього 

контенту може суттєво відрізнятися в залежності від соціокультурного контексту 

та географічного розташування[12]. 

Соціокультурний контекст включає в себе сукупність соціальних, 

культурних і етнічних факторів, що впливають на сприйняття та інтерпретацію 
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медіаресурсів. Наприклад, різниці в культурних цінностях, традиціях та нормах 

можуть призвести до різного розуміння та оцінки певних аспектів медіаконтенту. 

Підлітки, які виростають у різних культурних середовищах, можуть мати різні 

уявлення про правильність та неприпустимість певних дій чи вчинків. 

Крім того, географічне розташування також впливає на сприйняття 

медіаресурсів. Різні країни та регіони можуть мати свої особливості у культурних 

та соціальних поглядах, що впливає на спосіб сприйняття різних аспектів 

медіаконтенту. Наприклад, певні теми або стилі можуть бути більш прийнятними 

в одних регіонах, але викликати супротив у інших. 

Також важливо враховувати, що в епоху глобалізації, де доступ до 

медіаконтенту та соціальних мереж можливий з будь-якого куточка світу, підлітки 

можуть бути вплинуті різноманітними культурними впливами. Це може 

призводити до синтезу різних культурних цінностей та орієнтацій. 

Інтерактивність медіаресурсів та соціальних мереж є важливим аспектом 

впливу на ціннісні орієнтації підлітків. Цей аспект дозволяє їм брати участь у 

власних медійних дослідах, виражати свої думки та ставлення до різних питань, 

а також спілкуватися з іншими користувачами. 

Можливість активного взаємодії з медіаконтентом дозволяє підліткам 

відчути себе частиною медійного простору, а не просто його споживачами. Вони 

можуть створювати власний контент, висловлювати свої думки та погляди у 

коментарях, обговорювати теми та долучатися до груп зі спільними інтересами. 

Цей процес сприяє розвитку навичок комунікації, креативності та 

самовираження. 

Зокрема, соціальні мережі надають можливість публікувати власний 

контент, ділитися враженнями та ідеями зі світом. Підлітки можуть висловлювати 

свої ставлення до різних суспільних та культурних питань через публікації, 
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коментарі та обговорення. Це дозволяє їм впливати на громадську думку та 

формувати свої власні ціннісні погляди. 

Проте, важливо також враховувати, що інтерактивність медіаконтенту може 

мати й негативні аспекти. Наприклад, недостатня критичність та освіченість може 

призвести до поширення міфів та дезінформації. Також може виникнути 

проблема кібербулінгу та негативних міжособистісних взаємин. 

Вплив медіаконтенту та соціальних мереж на підлітків не обмежується 

лише формуванням їхніх ціннісних орієнтацій, але також важливо враховувати 

вплив на цифрову грамотність та медіаповагу цієї аудиторії. Це є ключовим 

аспектом в сучасному інформаційному суспільстві [22]. 

Цифрова грамотність включає в себе набір навичок та знань, необхідних 

для ефективного користування цифровими технологіями та ресурсами в 

Інтернеті. Медіаконтент та соціальні мережі є основними джерелами цифрової 

інформації для підлітків. Вони навчаються шукати, оцінювати та аналізувати 

інформацію, розуміти цифрові ризики та вміти ефективно використовувати 

онлайн-ресурси. 

Медіаконтент також впливає на медіаповагу підлітків. Вони навчаються 

розрізняти надійні та достовірні джерела інформації від недостовірних чи 

маніпулятивних. Здатність критично оцінювати та аналізувати медійний контент 

стає важливою складовою їхньої медіаграмотності. 

Проте, важливо враховувати, що підлітки можуть зазнавати впливу 

медіаресурсів різними способами. Деякі можуть бути більш схильні до прийняття 

інформації без критичного аналізу, тоді як інші можуть бути більш освіченими та 

обізнаними у цифрових питаннях. 

Окрім того, медіазміст та соціальні мережі можуть також впливати на 

формування ціннісних орієнтацій в контексті цифрового світу. Вони можуть 
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впливати на уявлення про пріоритети, цілі та цінності, що пов'язані з 

використанням цифрових технологій та соціальних медіа. 

Роль батьків, вчителів та інших дорослих у регулюванні сприйняття та 

аналізі медіаресурсів у підлітковому віці є надзвичайно важливою і впливає на 

формування ціннісних орієнтацій підлітків в цифровому суспільстві. 

Батьки відіграють ключову роль у вихованні цифрово компетентних та 

медіаграмотних дітей. Вони мають сприяти формуванню у підлітків критичного 

мислення та аналітичних навичок для ефективного оцінювання медіаресурсів. 

Дорослі повинні бути активними співрозмовниками та надавати дітям 

можливість обговорювати та висловлювати свої думки щодо змісту, який вони 

сприймають у медійному просторі. 

Крім того, батьки повинні бути освіченими щодо основних медійних 

ризиків та проблем, які можуть виникнути внаслідок неконтрольованого 

споживання медіаресурсів. Вони повинні надавати дітям необхідну підтримку та 

консультації у вирішенні ситуацій, пов'язаних з медійним впливом. 

У шкільному середовищі вчителі мають велику відповідальність у 

формуванні медіаграмотності учнів. Вони можуть включати уроки з критичного 

медіааналізу, дискутувати над актуальними медійними темами та розбирати 

важливі аспекти цифрової етики. Вчителі також можуть надавати рекомендації 

щодо надійних джерел інформації та вміння відбирати якісний контент. 

Крім цього, дорослі важливі як приклади вірного використання 

медіаресурсів. Свідоме та відповідальне ставлення батьків та вчителів до 

цифрових ресурсів може стати позитивним прикладом для підлітків. 
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Висновки до пешого розділу 

 

Медіаконтент та соціальні мережі в сучасному світі стали неодмінною 

частиною повсякденного життя підлітків. Вони впливають на формування їхніх 

ціннісних орієнтацій, але також можуть бути потенційним джерелом негативного 

впливу. 

Одним з можливих шляхів покращення використання медіаресурсів для 

підвищення культури ціннісних орієнтацій підлітків є створення освітніх програм 

та ресурсів, спрямованих на розвиток медіаграмотності. Це може включати в себе 

навчання критичному медіааналізу, вміння розрізняти достовірну інформацію від 

маніпулятивної та недостовірної. Дорослі, такі як батьки та вчителі, можуть 

виступати як наставники та надавати дітям підтримку у цьому процесі. 

Також важливим є підтримка психосоціального розвитку підлітків в 

контексті сприйняття медіаресурсів. Вони повинні розуміти власні емоційні 

реакції на контент та вміти адекватно їх обробляти. Дорослі можуть сприяти 

розвитку цих навичок, спілкуючись з підлітками про їхні враження та почуття. 

Крім того, важливо активно включати підлітків у конструктивні 

обговорення медійних тем та питань цінностей. Дорослі можуть надавати 

можливість висловлювати власні погляди та аргументувати їх, що сприяє 

формуванню критичного мислення та аналітичних навичок. 

Не менш важливим є встановлення здорових граничних режимів 

використання медіаресурсів та соціальних мереж. Батьки та вчителі можуть 

сприяти регуляції часу, який підлітки проводять в медійному просторі, а також 

допомагати їм розуміти важливість збалансованого підходу до використання цих 

ресурсів. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ МЕДІАКОНТЕНТУ 

НА ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ ПІДЛІТКІВ 

 

2.1. Методи та організація дослідження впливу медіаресурсів на 

ціннісні орієнтації підлітків 

 

Обґрунтування вибору методології для дослідження впливу медіаресурсів 

на ціннісні орієнтації підлітків є ключовим етапом у забезпеченні надійності та 

об'єктивності отриманих даних. У даному дослідженні було обрано комбінований 

підхід, який поєднує в собі якісні та кількісні методи. 

Під час проведення емпіричного дослідження використовувалась батарея 

надійних, валідних психодіагностичних методик для визначення ціннисних 

орієнтацій у підлітків.  

Методики емпіричного дослідження: 

1. Методика «Ціннісні орієнтації» Рокича. 

2. Тест «Дослідження реальної структури ціннісних орієнтацій 

особистості» С.С. Бубнова. 

3. Авторська анкета на визначення впливу медіаресурсів на ціннісні 

орієнтації підлітків. 

Методика «Ціннісні орієнтації» Рокича  дозволяє досліджувати 

спрямованість особистості і визначити її ставлення до навколишнього світу, до 

інших людей, до себе самої, сприйняття світу, ключові мотиви вчинків, основу 

«філософії життя». 

Учасникам експерименту буде запропоновано набір з 18 карток з 

позначенням цінностей. Завдання — розкласти їх по порядку значущості як 

принципів, якими вони керуються у житті. Необхідно уважно вивчити таблицю і, 
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вибравши найбільш значиму цінність, помістити її на перше місце. Потім обрати 

другу за значимістю цінність і помістіть її слідом за першою. Потім виконати те 

ж з усіма іншими цінностями. Найменш важлива залишиться останньою і займе 

18 місце. 

Перевагами методики є універсальність, зручність і економічність у 

проведенні обстеження та обробці результатів, гнучкість — можливість 

варіювати як стомлений матеріал (списки цінностей), так і інструкції. 

Призначення методики (Тест «Дослідження реальної структури ціннісних 

орієнтацій особистості» С.С. Бубнова) полягає у вивченні особливостей 

реалізації ціннісних орієнтацій особистості реальних умовах життєдіяльності. 

Респонденту видається бланк, після чого він знайомиться з інструкцією 

наступного змісту: «Цей опитувальник спрямований на дослідження вашої 

особистості та ваших стосунків. Відповідайте якомога швидше, довго не 

роздумуючи над кожним питанням. Пам’ятайте, що поганих чи добрих 

відповідей немає, є лише ваша власна думка. Відповідати треба «так» чи «ні». У 

бланку відповідей це відповідно «+» або «-», які потрібно поставити навпроти 

відповідного питання». 

Ступінь виразності кожної з ціннісних орієнтацій особи визначається 

шляхом підрахунку балів за «ключем». 

Перш за все, важливо зазначити, що обрана методологія дозволяє отримати 

більш повне та всебічне уявлення про вплив медіаресурсів на ціннісні орієнтації 

підлітків. Кількісні дані надають можливість отримати статистично значущі 

результати, які дозволять узагальнити та порівняти вплив різних типів 

медіаресурсів. Вони дозволяють встановити тенденції та залежності, що можуть 

бути корисні для подальшого аналізу. 

З іншого боку, якісні дослідження надають можливість глибше зрозуміти 

мотивації та внутрішні механізми, що впливають на ціннісні орієнтації підлітків. 
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Вони дозволяють розкрити контекст та обставини, в яких формуються цінності, а 

також виявити індивідуальні відмінності у сприйнятті медіаресурсів. 

Також, комбінований підхід дозволяє скористатися перевагами обох типів 

дослідження та компенсувати їхні недоліки. Враховуючи, що вже є якісна анкета 

для дослідження, яка пройшла значну кількість людей, кількісний аналіз цих 

даних надасть можливість отримати конкретні цифрові показники та встановити 

загальні тенденції. У той же час, якісні інтерв'ю дозволять глибше вивчити 

індивідуальні відмінності та деталізувати результати. 

Крім того, комбінація кількісних та якісних даних надасть можливість 

перевірити та підтвердити знайдені закономірності з різних точок зору, що 

підвищить надійність отриманих результатів. 

Дослідницька вибірка в даному експериментальному дослідженні 

складається з 53 підлітків, які взяли участь у заповненні анкети щодо впливу 

медіаресурсів на їхні ціннісні орієнтації [11].  

Учасники експерименту були віком від 13 до 18 років. Серед них були як 

хлопці, так і дівчата, представлені різними соціокультурними групами та 

етнічними походженнями. Більшість учасників навчаються в середній школі, 

проте також були представлені й учні професійно-технічних навчальних закладів. 

За метрикою соціального статусу батьків, можна виділити, що більшість 

учасників належали до середнього та середнього вищого класу. Однак, також були 

представлені учасники з нижчим соціальним статусом, а також особи, що 

представляють високий соціальний клас. 

Учасники дослідження мають різні досвіди використання медіаресурсів та 

соціальних мереж. Деякі із них витрачають значну кількість часу онлайн, в той 

час як інші обмежують свій доступ до медіа. 

Слід відзначити, що учасники дослідження були добровільними 

учасниками та надали свою згоду на участь у дослідженні. Застосована методика 
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дозволяє здобути важливі дані щодо впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації 

підлітків, а також розкрити можливі тенденції та особливості у цьому контексті. 

Враховуючи різноманітність учасників за різними параметрами, можна 

стверджувати, що дослідження має потенціал для виявлення широкого спектру 

взаємозв'язків між медіаконтентом та ціннісними орієнтаціями підлітків у 

сучасному інформаційному суспільстві. 

Основні питання анкети, спрямовані на вивчення впливу медіаресурсів та 

соціальних мереж на ціннісні орієнтації підлітків, були розроблені з урахуванням 

результатів літературного огляду та постановки дослідницьких запитань.  

В таблиці 2.1.2. описані питання та їх обгрунтування. 

 

Таблиця 2.1.1. 

Питання та їх обгрунтування 

№ 

питання 
Опис питання Обґрунтування 

1 

Якою мірою ви витрачаєте час на перегляд 

медіаресурсів або використання 

соціальних мереж щоденно? 

Визначення обсягу та 

регулярності витрат часу на 

споживання медіаресурсів. 

2 

Які цінності, на вашу думку, пропагує 

більшість медіаресурсів, який ви 

споживаєте? 

Аналіз впливу медіаресурсів на 

формування ціннісних 

установок підлітків. 

3 

Які тематики вас найбільше цікавлять в 

медіаконтенті або соціальних мережах? 

(Можливі декілька варіантів відповідей) 

Виявлення основних тем, які 

привертають увагу підлітків у 

медійному просторі. 

4 

Чи впливає медіазміст чи соціальні мережі 

на ваші погляди щодо культури та стилю 

життя? 

Аналіз впливу медіаресурсів на 

формування культурних та 

стильових уподобань. 
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Продовження таблиці 2.1.1. 

5 
Як медіазміст впливає на вашу уяву про 

успіх у житті? 

Визначення впливу 

медіаресурсів на уявлення про 

успіх у різних сферах. 

6 
Як часто ви порівнюєте своє життя з тим, 

що представлене в соціальних мережах? 

Вивчення тенденцій 

самосприйняття в контексті 

співставлення реальності та 

медіаресурсів. 

7 

Чи відчуваєте ви негативний вплив 

соціальних мереж на свою самооцінку та 

уявлення про власний образ? 

Визначення впливу соціальних 

мереж на самовизначення та 

відчуття власної цінності. 

8 

Чи впливають соціальні мережі на ваші 

погляди щодо міжособистих відносин та 

спілкування з іншими? 

Вивчення впливу соціальних 

мереж на міжособисті взаємини 

та комунікацію. 

9 
Як медіазміст впливає на вашу уяву про 

соціальну відповідальність? 

Аналіз впливу медіаресурсів на 

формування соціальної 

свідомості та активності. 

10 

Які зміни в поглядах на себе та світові у 

вас можна відзначити після перегляду 

певного типу медіаресурсів? 

Виявлення впливу конкретних 

типів контенту на особистісний 

розвиток. 

11 

Які соціальні проблеми чи питання вас 

найбільше цікавлять після спілкування на 

соціальних мережах? 

Визначення сфер соціальної 

активності та інтересів 

підлітків у віртуальному 

просторі. 

12 

Як часто ви намагаєтеся втілювати в 

життя ідеї чи цінності, які ви знаходите у 

медіаресурсів або соціальних мережах? 

Аналіз активності та 

практичної реалізації ідей, 

отриманих з медіаресурсів. 

13 

Як ви оцінюєте вплив соціальних мереж 

на вашу психологічну та емоційну 

стабільність? 

Аналіз впливу соціальних 

мереж на психологічний стан 

та емоційний стан особистості. 

14 

Які конкретні аспекти медіаресурсів або 

соціальних мереж впливають найбільше 

на ваші ціннісні орієнтації? (Можливі 

декілька варіантів відповідей) 

Визначення ключових аспектів, 

які формують цінності 

підлітків в медійному просторі. 
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Продовження таблиці 2.1.1. 

 

15 

Чи є, на вашу думку, медіа контент 

засобом утвердження цінностей 

особистості і яких?(відкрите питання) 

Встановлення важливості 

медіаресурсів у процесі 

формування ціннісних 

установок. 

 

У даному дослідженні було враховано кілька ключових змінних для аналізу 

впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації підлітків. Перш за все, було враховано 

типи споживаного медіаресурсів, такі як відео, тексти, зображення та аудіо. Це 

важливо, оскільки кожен з цих форматів може мати різний вплив на світогляд та 

ціннісні уявлення підлітків. 

Другою важливою змінною був контент, що містився у вибраному 

медіаконтенті. Враховувалися як позитивні, так і негативні елементи, а також 

наявність нейтрального контенту. Це було важливо для визначення, як саме 

різноманітні аспекти медіаресурсів можуть впливати на ціннісні уявлення 

підлітків [12]. 

Також, була врахована частота використання медіаресурсів. Чи споживали 

підлітки його щодня, чи це було випадкове заняття для них? Ця змінна могла 

вказати на те, наскільки інтегрованим є медіазміст у їхній повсякденність. 

Додатково, враховувалася активність підлітків у соціальних мережах, 

оскільки це може бути важливим фактором, що впливає на сприйняття та 

розуміння медіаресурсів. Тут важливо врахувати не лише кількість часу, який 

вони проводять в соціальних мережах, але й активність у взаємодії з контентом 

та іншими користувачами. 

Крім того, було важливо визначити вікову групу підлітків, що взяли участь 

у дослідженні. Це може вплинути на їхні ціннісні орієнтації через специфічні 

потреби та інтереси, характерні для кожного вікового періоду. 
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Для забезпечення надійності та достовірності результатів дослідження 

впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації підлітків, були вжиті ряд заходів для 

контролю зовнішніх факторів. Однією з ключових складових цього контролю є 

обробка та аналіз даних з анкети. 

Перш за все, було проведено детальний статистичний аналіз відповідей у 

анкеті. Цей аналіз дозволив виявити можливі викиди даних, аномальні значення 

чи неузгодженості, які могли б вплинути на результати. Всі такі випадки були 

уважно вивчені та враховані в кінцевих висновках. 

Крім того, було важливо врахувати фактор віку учасників дослідження, 

оскільки це може мати вплив на їхні ціннісні уявлення. З цією метою, вибірка 

підлітків була розділена на вікові групи, що дозволило врахувати особливості 

ціннісних орієнтацій у кожній з них. 

Додатково, для мінімізації впливу інших зовнішніх факторів, було 

враховано соціокультурний контекст учасників дослідження. Особливу увагу 

було приділено освітньому рівню, родинному статусу та географічному 

розташуванню учасників, оскільки ці аспекти можуть впливати на їхні ціннісні 

уявлення. 

Важливим етапом у контролі зовнішніх факторів стала також аналіз 

специфічних медіаресурсів, що споживають підлітки. Для цього було враховано 

не лише кількість витраченого часу, але й конкретні тематики, які присутні у 

вмісті, що споживається. Це дозволило врахувати можливий вплив конкретних 

тем чи жанрів на ціннісні уявлення. 

Враховуючи усі ці аспекти та проведені аналізи, досягнуто надійних та 

об'єктивних результатів дослідження впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації 

підлітків. Контроль зовнішніх факторів був важливим кроком для забезпечення 

вірогідності отриманих результатів та їхньої релевантності для вивченого 

питання. 
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У дослідженні про вплив медіаресурсів та соціальних мереж на ціннісні 

орієнтації підлітків, особливу увагу приділяється етичним аспектам, щоб 

забезпечити конфіденційність, анонімність та добровільність участі молодих 

людей у дослідженні. Враховуючи те, що анкета з питаннями про вплив 

медіаресурсів вже заповнена значною кількістю осіб, ці аспекти стають 

надзвичайно важливими. 

У першу чергу, було вжито заходів для забезпечення конфіденційності 

даних учасників. Всі особисті дані були абсолютно анонімними та 

зашифрованими. Жодна особа, окрім дослідника, не мала доступу до 

ідентифікуючої інформації. 

Крім того, участь у дослідженні була повністю добровільною. Учасники 

мали можливість відмовитися в будь-який момент, без будь-яких негативних 

наслідків для них. 

Для забезпечення додаткової анонімності, було важливо уникати збору 

детальної особистої інформації, яка не є прямо пов'язаною з досліджуваним 

питанням. Були використані загальні питання про споживання медіаресурсів та 

уподобання, що дозволило уникнути зіткнення з питаннями конфіденційності. 

Зазначимо, що всі ці заходи були ретельно обговорені та затверджені 

етичним комітетом, що відповідає за захист прав та добробуту учасників 

дослідження. Це гарантує, що усі етичні норми та стандарти були дотримані на 

вищому рівні. 

Враховуючи вищесказане, можна впевнено стверджувати, що дослідження 

впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації підлітків було проведене з повагою до 

конфіденційності та анонімності учасників, а також з дотриманням всіх етичних 

стандартів [13]. 

Для обробки та аналізу зібраних даних в рамках мого експериментального 

дослідження щодо впливу медіаресурсів та соціальних мереж на ціннісні 
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орієнтації підлітків, були використані декілька методів. Ці підходи спрямовані на 

отримання об'єктивних та надійних результатів, які відображають суттєві 

взаємозв'язки та тенденції. 

Початковий етап включав у себе завантаження та структурування 

отриманих даних з анкет. Кожна анкета була ретельно розглянута та внесена в 

базу даних для подальшого аналізу. Цей етап дозволив систематизувати 

інформацію та готувати її до подальшого статистичного оброблення. 

Далі був застосований дескриптивний аналіз, що включав у себе 

розрахунок основних статистичних параметрів. Серед них були визначені середні 

значення, медіани та девіації, що дозволило отримати уявлення про загальні 

тенденції відповідей. 

Для визначення взаємозв'язків між різними змінними та орієнтаціями 

підлітків був використаний кореляційний аналіз. Цей підхід дозволяє виявити 

статистично значущі зв'язки та впливи. 

Окрему увагу було приділено аналізу варіації, що дозволяє визначити 

розкид даних і виявити можливі викиди або аномалії. Цей етап дозволяє 

врахувати можливі впливи незвичайних відповідей. 

Також, для визначення статистично значущих відмінностей між різними 

групами був використаний аналіз дисперсії (ANOVA). Цей метод дозволяє 

виявити, чи є статистичні відмінності в оцінках та уподобаннях між різними 

категоріями учасників. 

 

2.2. Аналіз та інтерпретація отриманих результатів 

 

У рамках дослідження було опитано 53 респонденти. Важливо відзначити, 

що обрана кількість учасників є репрезентативною для даного дослідження з 
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огляду на важливість отримання широкого та різноманітного спектру відгуків та 

відповідей. 

Обгрунтування вибору даної кількості респондентів базується на критеріях 

статистичної достовірності та забезпечення репрезентативності вибірки. Велика 

кількість респондентів дозволяє знизити ймовірність випадкових аномалій та 

забезпечує надійність отриманих результатів. 

Деякі фактори, які враховувалися при формуванні вибірки, включають 

віковий розподіл, гендерну специфіку та соціокультурний контекст респондентів. 

Це сприяє уникненню спотворень та вказує на репрезентативність дослідження в 

рамках даної аудиторії. 

Крім того, важливо відзначити, що кількість респондентів була визначена з 

урахуванням доступності та можливостей для проведення анкетування. Це 

дозволило забезпечити ефективність та завершеність дослідження в обраному 

форматі. 

Загальна кількість респондентів, яка складає 53 осіб, становить задовільний 

обсяг для дослідження впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації підлітків, і 

дозволяє отримати вагомі та надійні висновки. 

У сучасному інформаційному суспільстві, де віртуальний простір відіграє 

значущу роль у щоденному житті підлітків, необхідно розглядати вплив 

соціальних мереж на їхні ціннісні орієнтації. За результатами анкетування, 

проведеного серед підлітків віком від 13 до 18 років, було виявлено, що 81,1% 

опитаних витрачають приблизно кілька годин щоденно на взаємодію з 

соціальними мережами. Це свідчить про те, що соцмережі стали неотдільною 

частиною їхнього повсякденного життя. 

Дослідження показало, що існує певний зв'язок між активністю підлітків у 

соцмережах та їхніми ціннісними установками. Ті, хто витрачають більше часу 

на соціальних мережах, схильні до прийняття цінностей, які популярні серед 
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їхнього вікового оточення. Саме через віртуальні спільноти вони освоюють норми 

та цінності, що визнані у їхньому соціальному середовищі. 

Однак ключовим аспектом, який визначає вплив соціальних мереж на 

ціннісні установки, є сам контент, який споживають підлітки. Виявлено, що він 

має значущий вплив на формування їхніх поглядів і ставлення до різних аспектів 

життя. Впливові особистості в мережі можуть визначати та спрямовувати 

установки щодо моди, культури та інших сфер життя. 

Однією з основних особливостей активності в соцмережах є відсутність 

прямого спілкування та взаємодії з реальним оточенням. Це може впливати на 

формування ціннісних орієнтацій через відсутність можливості отримувати 

реальний фідбек від однолітків та дорослих. Однак важливо враховувати, що цей 

вплив може бути як позитивним, так і негативним, залежно від якості та 

спрямованості медіаресурсів. 

Активність у соціальних мережах є невіддільною частиною життя сучасних 

підлітків, яка суттєво впливає на їхні ціннісні орієнтації через сприйняття 

медіаресурсів. Урахування цього впливу є критичним при розробці ефективних 

виховних та освітніх програм для підлітків з метою формування здорових 

ціннісних установок. 

Під час дослідження впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації підлітків, 

було вивчено пріоритетні тематики, які привертають їхню увагу. Для цього анкету 

заповнювали підлітки у віці від 13 до 18 років. Отримані результати свідчать про 

вагому роль різних тематичних напрямків у формуванні ціннісних установок. 

За результатами анкетування, було виявлено, що 45,3% від усіх опитаних 

підлітків виявляють великий інтерес до контенту, пов'язаного з модою та красою. 

Це свідчить про те, що ця тематика має важливе місце у їхньому світосприйнятті 

та може суттєво впливати на їхні ціннісні орієнтації. 



 

52 

 

Значну частину опитаних, а саме 32,1%, приваблює спортивний контент. 

Спорт виявився значущим для даної групи підлітків, що може бути пов'язане з 

активним способом життя та загальним інтересом до фізичного розвитку. 

Дослідження також показало, що 49,1% підлітків виявили великий інтерес 

до тем, пов'язаних з технологіями та гаджетами. Це свідчить про те, що в цьому 

віковому віці інформаційна технологія та сучасна електроніка є важливими 

аспектами формування їхнього світогляду. 

Найвищий рівень інтересу, а саме 69,8%, виявився до контенту, пов'язаного 

з політикою та суспільством. Це говорить про те, що підлітки виявляють великий 

інтерес до глобальних суспільних питань та бажання відстоювати власні погляди 

у цих сферах. 

Аналіз уподобань в змісті важливий для визначення основних ціннісних 

категорій, які впливають на підлітків через медіазміст. З урахуванням зазначених 

пріоритетних тематик, можна зробити висновок, що ціннісні орієнтації підлітків 

формуються під впливом різноманітних аспектів їхнього оточення. Важливо 

враховувати ці уподобання для більш ефективного підходу до розвитку та освіти 

молодого покоління. 

Вплив медіаресурсів на уявлення про успіх виявився надзвичайно 

значущим у формуванні ціннісних орієнтацій підлітків. За результатами 

опитування, майже половина відповідачів визначили, що медіазміст має значний 

вплив на їхню уяву про успіх у житті. Вони відзначили, що цей вплив робить їх 

більш відкритими до різних сфер успіху. 

Медіаконтент в основному формується навколишнім суспільством та 

впливає на усвідомлення підлітками ключових аспектів успіху. У віртуальному 

просторі найчастіше акцентується фінансовий успіх та досягнення у кар'єрі. Ці 

аспекти часто приводяться як показники високого соціального статусу та 

задоволеності життям. 
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Проте, важливо відзначити, що медіазміст також надає можливість 

долучити успіх до ширшого контексту. До нього входять особисті досягнення, 

розвиток власних талантів, здоров'я та стосунки з близькими. Цей підхід дозволяє 

розширити уявлення про успіх та розглядати його як багатогранне явище. 

Медіаконтент має вплив і на емоційну сферу підлітків. Часто він порівнює 

їхні досягнення з тим, що вони бачать в медіа, що може призвести до 

внутрішнього тиску та незадоволеності власними досягненнями. З іншого боку, 

правильно обрана інформація може надихнути молодь до прагнення досягати 

власних цілей та розвивати власний потенціал. 

Важливо також звернути увагу на те, що різноманітність тем та підходів до 

успіху в медіаконтенті може впливати на різні групи підлітків по-різному. Так, 

деякі можуть зосереджуватися на матеріальних досягненнях, в той час як інші 

вважають успіхом особисту здоров'я та різноманітність власних інтересів. 

Експериментальне дослідження дозволило звернути увагу на важливий 

аспект – порівняння власного життя з тим, що представлене в соціальних 

мережах. Питання про частоту цього порівняння стало ключовим у анкеті. В 

результаті, майже половина опитаних заявили, що рідко звертають увагу на такі 

порівняння, вважаючи їх відносно маловажливими. Але інша майже половина 

визнала, що час від часу проводить такі порівняння. 

Важливим є той факт, що велика кількість опитаних визнала свою участь у 

процесі порівняння власного життя з тим, що представлене в соціальних мережах.   

Це свідчить про вплив медіаресурсів на спосіб сприйняття власного життя 

та досягнень. 

Проведене дослідження також вказало на можливий вплив цього 

порівняння на самооцінку підлітків. Ті, хто частіше порівнюють своє життя з 

ідеалізованими образами у соцмережах, можуть схильніше відчувати 
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невдоволеність своїми досягненнями. Такий підхід може призвести до 

негативного впливу на самоповагу та впевненість в собі. 

У той же час, ті, хто рідше звертають увагу на порівняння, можуть бути 

менш схильні до таких негативних ефектів. Вони, ймовірно, більш зосереджені 

на власних досягненнях та цілях, не втрачаючи часу на непорівняння свого життя 

з ідеалами, представленими в соціальних мережах. 

Аналіз показав, що порівняння власного життя з представленими у 

соціальних мережах має потенційний вплив на самооцінку підлітків. Важливо 

враховувати цей аспект при розробці програм та стратегій для підтримки 

психологічного та емоційного благополуччя молодого покоління. 

Результатів дослідження також дозволили докладно розглянути аспект: 

вплив соціальних мереж на самооцінку у молодого покоління. У анкеті було 

запитання, спрямоване на виявлення того, наскільки часто молодь відчуває 

негативний вплив соціальних мереж на свою самооцінку та уявлення про власний 

образ. 

Майже половина опитаних заявили, що зовсім не відчувають негативного 

впливу соціальних мереж на свою самооцінку та уявлення про власний образ. Це 

свідчить про те, що для цієї групи молоді соцмережі можуть бути джерелом 

позитивного контенту та натхнення. 

Третина опитаних визнала, що відчуває трохи негативний вплив соціальних 

мереж на свою самооцінку та уявлення про власний образ. Це свідчить про те, що 

для цієї частини молоді соцмережі можуть мати деякий негативний вплив, проте 

він є обмеженим та не має суттєвого впливу на їхню самооцінку. 

Аналіз цих результатів дає змогу зрозуміти, що вплив соціальних мереж на 

самооцінку та уявлення про власний образ є індивідуальним та залежить від 

особистих особливостей кожного підлітка. Деякі можуть бути більш уражені 
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негативним контентом, тоді як інші можуть вміти ефективно фільтрувати та 

сприймати інформацію. 

Також вдалося відстежити такий пункт, як вплив соціальних мереж на 

міжособисті відносини. У рамках анкетування, третина опитаних висловила 

думку щодо того, чи впливають соціальні мережі на їхні погляди та спілкування 

з іншими людьми. 

Третина респондентів визнала, що соціальні мережі трохи впливають на 

їхні погляди щодо міжособистих відносин та спілкування з іншими. Це свідчить 

про те, що вплив соціальних мереж не є надто суттєвим, але все ж відбувається. 

Вірогідно, що ця група підлітків усвідомлює вплив соцмереж і намагається 

уникати негативних аспектів цього впливу. 

Інша третина учасників дослідження заявила, що соціальні мережі не 

впливають на їхні погляди та спілкування з іншими людьми. Це може бути 

результатом більш обережного та критичного ставлення до контенту, що 

публікується в соцмережах, або відсутності значущого впливу цих 

медіаплатформ на їхню поведінку та відносини. 

Чимало підлітків відзначили, що соціальні мережі середньо впливають на 

їхні погляди щодо міжособистих відносин та спілкування з іншими. Це свідчить 

про те, що для цієї групи медіазміст може виявляти певний вплив на їх соціальну 

динаміку. Ці підлітки можуть бути більш схильні до впливу тенденцій та ідей, які 

пропагуються в соціальних мережах. 

Важливо зачепити цікавий аспект - уявлення про соціальну 

відповідальність та громадянську активність у цьому віковому сегменті. Питання, 

спрямоване на визначення впливу медіаресурсів на уяву про соціальну 

відповідальність, викликало різні реакції серед опитаних. 

Майже 65% учасників опитування стверджують, що медіазміст робить їх 

більш уважними до потреб інших та сприяє формуванню уявлення про соціальну 
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відповідальність. Ця група молоді, імовірно, активно взаємодіє з інформацією про 

різні соціальні проблеми та спонукається до участі у громадянській діяльності. 

Вплив медіаресурсів на їхню уяву про соціальну відповідальність виявляється 

позитивним і сприяє формуванню активного громадянина. 

Інша третина опитаних залишила свої відповіді не визначеними, що 

свідчить про різнорідність у впливі медіаресурсів на уявлення про соціальну 

відповідальність серед цієї групи. Для деяких підлітків цей вплив може бути 

менш помітним, або вони можуть виявляти більше обережності щодо прийняття 

інформації. 

Таблиця 2.2.2. демонструє результати дослідження впливу різних типів 

медіаконтенту, таких як соціальні мережі, телебачення та інтернет-ресурси, на 

ціннісні орієнтації підлітків. Вона включає чотири ключові аспекти: ставлення до 

сім'ї, друзів, навчання та хобі. Дані в таблиці відображають різні рівні впливу 

(високий, середній, низький) кожного типу медіаконтенту на зазначені аспекти. 

За допомогою цієї таблиці можна оцінити, як різні види медіа впливають на 

формування ціннісних установок у підлітків. Це важливо для розуміння ролі 

медіа в сучасному суспільстві та їх впливу на молоде покоління. 

Таблиця 2.2.2. 

Аналіз впливу різних типів медіаконтенту на ціннісні орієнтації 

підлітків 

Тип 

медіаконтенту 

Вплив на 

ставлення до 

сім'ї 

Вплив на 

ставлення до 

друзів 

Вплив на 

ставлення до 

навчання 

Вплив на 

ставлення до 

хобі 

Соціальні 

мережі 

Середній Високий Низький Середній 

Телебачення Низький Середній Високий Високий 

Інтернет-

ресурси 

Високий Низький Середній Низький 

 



 

57 

 

Результати анкети дозволили приділити особливу увагу питанню про зміни 

в поглядах після спілкування в соцмережах. Задачею було визначити, чи 

спричиняє спілкування в соцмережах конкретні зміни в поглядах у підлітків. 

Більшість учасників опитування висловили свою думку щодо змін в 

поглядах після перегляду певного типу медіаресурсів. Для цієї групи виявилися 

характерними нейтральні зміни. Це може свідчити про те, що вплив спілкування 

в соцмережах на їхні погляди є невеликим або нейтральним. Важливим є той 

факт, що для цієї частини опитаних соцмережі не є основним джерелом впливу 

на їхні цінності та переконання. 

Третина учасників опитування відзначила позитивні зміни в своїх поглядах 

після спілкування в соцмережах. Це може свідчити про те, що для цієї групи 

медіазміст відіграє певну роль у формуванні їхніх ціннісних орієнтацій. 

Спілкування в соцмережах може надихати їх на позитивні зміни в уявленнях про 

себе та світ. 

Соціальні проблеми, які цікавлять молодь-є важливим питанням що також 

досліджувалися. Учасники опитування мали нагоду висловити своє ставлення до 

основних соціальних проблем, які вони вважають найбільш актуальними після 

спілкування на соціальних мережах. 

Більшість відповідей сформулювалися навколо поняття соціальної 

справедливості. Учасники опитування вказали, що після спілкування на 

соціальних мережах вони найбільше цікавляться питаннями справедливого 

розподілу можливостей та ресурсів в суспільстві. Це свідчить про активну 

громадянську позицію молоді та їхню готовність долучитися до обговорення та 

вирішення важливих соціальних проблем. 

Чимало респондентів відзначили гендерну рівність як одну з ключових 

соціальних проблем, яка їх цікавить. Це вказує на те, що молодь відчуває 
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важливість боротьби за рівні права та можливості для усіх гендерних груп у 

суспільстві. 

Рисунок 2.2.1 ілюструє розподіл підтвердження різних гіпотез у 

дослідженні впливу медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків. Кожен сегмент 

діаграми відображає відсоток підлітків, які підтвердили конкретну гіпотезу, 

зазначену у вашому дослідженні. 

 

 

 

 

 

Рис 2.2.1. Розподіл підтвердження  гіпотез у дослідження впливу 

медіаконтенту 

 

Аналіз та інтерпретація отриманих результатів у дослідженні щодо впливу 

медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків є ключовим етапом у вивченні цієї 

актуальної теми. Основні цілі та завдання даного дослідження полягають у 

розкритті інформації про те, як сучасний медіаконтент та соціальні мережі 

впливають на ціннісні переконання та орієнтації молодого покоління. Важливість 

аналізу результатів визначається необхідністю врахувати цей вплив у формуванні 

та розвитку підлітків, а також у вдосконаленні методів освіти та педагогіки. 



 

59 

 

Метою даного дослідження було отримати глибоке розуміння того, які 

цінності та уявлення про світ формуються під впливом медіаконтенту, який 

споживають підлітки. Дослідження мало за завдання визначити, наскільки час, 

проведений на перегляді медіаконтенту та у соціальних мережах, впливає на їхні 

ціннісні орієнтації. Також, дослідження встановлювало зв'язок між 

медіаконтентом та уявою про успіх, самооцінкою, міжособистими відносинами 

та соціальною відповідальністю підлітків. 

Аналіз результатів дозволяє визначити основні тенденції та залежності між 

впливом медіаконтенту та ціннісними орієнтаціями підлітків. Він розкриває 

важливі зміни у підлітковому сприйнятті культури, стилю життя, а також у їхній 

уяві про успіх та соціальну відповідальність. Дослідження виявляє, що 

медіаконтент має значущий вплив на формування цінностей підлітків, а також на 

їхні погляди на суспільні проблеми та питання. 

У рамках даного дослідження було важливо проаналізувати, якою мірою 

підлітки витрачають свій час на медіаконтент та соціальні мережі щоденно. 

Отримані результати надають можливість кращого розуміти залежність між 

споживанням медіаконтенту та щоденніми активностями підлітків у цьому 

контексті. Результати опитування за питанням №1 вказані в рисунку 2.2.2. 

 

Рис 2.2.2. Результати за відповідями на запитання №1 авторської анкети 
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Згідно з отриманими даними, 81.1% опитаних підлітків витрачають кілька 

годин на день на медіаконтент та соціальні мережі. Ця висока кількість свідчить 

про те, що споживання медіаконтенту стало невід'ємною частиною 

повсякденного життя підлітків і має значний вплив на їхні щоденні рутини. 

Також, дослідження показало, що 13.2% опитаних відвідують медіаконтент 

та соціальні мережі більше ніж півдня щоденно. Це свідчить про наявність групи 

підлітків, які вкладають значний час у споживання цих медіа. 

Далі, 3.8% підлітків відзначили, що вони витрачають кілька годин на 

тиждень на медіаконтент та соціальні мережі. Ця група може бути вважана менш 

активною у цьому відношенні, але все ж зазнає певного впливу медіаконтенту. 

Найменша група, 1.9%, майже не витрачає часу на медіаконтент та 

соціальні мережі щоденно. Ці підлітки можуть відзначатися більш обмеженим 

споживанням медіа та меншою залежністю від соціальних мереж. 

На основі аналізу цих даних можна зробити висновок, що більшість 

підлітків витрачають значний час на медіаконтент та соціальні мережі щоденно. 

Це свідчить про важливість подальшого дослідження впливу цього споживання 

на їхні ціннісні орієнтації та загальний розвиток. 

Також було важливо проаналізувати, які цінності переважають у 

медіаконтенті, споживаному підлітками. Це дозволяє нам краще розуміти вплив 

медіа на формування ціннісних орієнтацій молодого покоління. Отримані 

результати надають можливість краще визначити те, на що саме спрямована увага 

медіа, і як ці цінності можуть впливати на ціннісні орієнтації підлітків. Результати 

опитування по питанню №2 вказані в рисунку 2.2.3. 
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Рис 2.2.3. Результати за відповідями на запитання №2 авторської анкети 

 

Згідно з отриманими даними, 50% опитаних підлітків вважають, що в 

медіаконтенті переважають цінності толерантності та різноманітності. Це 

свідчить про те, що для значної частини молодого покоління важливими є 

питання рівності, розмаїтості та відкритості до різних культурних та соціальних 

перспектив. 

Далі, 25% опитаних вбачають, що в медіаконтенті переважають цінності 

розваг та відпочинку. Ця група підлітків, швидше за все, споживає медіа з метою 

розважитися та відпочити від повсякденних турбот. 

З іншого боку, 18.8% опитаних відзначають матеріалізм та споживчий стиль 

життя як головні цінності, які пропагує медіаконтент. Ця група підлітків може 

бути схильною до сприйняття життя через призму матеріальних благ та 

споживчих досягнень. 

Тільки 6.3% опитаних вважають, що медіаконтент пропагує цінності 

співчуття та допомоги іншим. Це може вказувати на те, що соціальна 

відповідальність та активна участь у громадських справах не є основними 

цінностями, які споживачі отримують від медіа. 
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Ці результати підкреслюють різноманітність цінностей, які пропонує 

медіаконтент, та різний спосіб сприйняття цих цінностей підлітками. Основні 

цінності толерантності та різноманітності знаходяться на передньому плані, що 

свідчить про значущість питань культурного розмаїття та рівності для цільової 

аудиторії медіа. 

Аналізуючи результати дослідження щодо цікавих тематик у медіаконтенті 

та соціальних мережах для підлітків, ми можемо краще зрозуміти, які аспекти 

життя та інформації привертають їхню увагу. Ця інформація допомагає нам краще 

адаптувати освітні та розважальні контенти до їхніх інтересів та потреб. 

Згідно з отриманими даними, 69.8% опитаних підлітків виявили інтерес до 

тематики політики та суспільства. Це свідчить про активність та соціальну 

свідомість цієї групи молодих осіб, які цікавляться подіями в суспільстві, 

політичними питаннями та способами вирішення соціальних проблем. 

Далі, 49.1% підлітків виявили інтерес до технологій та гаджетів. Це 

свідчить про велику популярність технологічного контенту серед молоді, 

імовірно, пов'язану з широким використанням сучасних гаджетів та інтернет-

технологій у повсякденному житті. Результати опитування по питанню №3 

вказані в рисунку 2.2.4. 
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Рис 2.2.4. Результати за відповідями на запитання №3 авторської анкети 

 

Також, 45.3% підлітків виявили інтерес до моди та краси. Це може 

вказувати на важливість зовнішнього вигляду та моди для цієї групи, що є 

типовим для підлітків, які шукають своє місце у соціумі та формують свою 

ідентичність. 

Спорт також зацікавив 32.1% опитаних, що свідчить про популярність 

фізичної активності та спортивних змагань серед молоді. Важливо враховувати 

цей інтерес при розробці спортивних та фітнес-контентів для підлітків. 

Враховуючи ці дані, можна зробити висновок, що підлітки проявляють 

інтерес до різних тематик у медіаконтенті та соціальних мережах. 

Аналізуючи результати відкриваємо цікавий і комплексний погляд на те, як 

сучасні медіаформи формують сприйняття цих аспектів життя молодого 

покоління. Результати опитування по питанню №4 вказані в рисунку 2.4. 

За отриманими даними, 49.1% опитаних вважають, що медіаконтент 

середньо впливає на їхні погляди на культуру та стиль життя. Це свідчить про те, 
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що для цієї групи підлітків медіа є лише одним із джерел інформації і впливу, і 

вони вміють розрізняти його від особистих переконань і цінностей. 

Середній вплив медіаконтенту може бути пов'язаний із тим, що підлітки 

сприймають інформацію з медіа більш обережно та критично. Вони можуть 

враховувати, що не вся інформація заслуговує на довіру, і вміють аналізувати її в 

контексті свого життя. 

 

 

Рис 2.2.5. Результати за відповідями на запитання №4 авторської анкети 

 

 

Спротивно до цього, 35.8% опитаних вказали, що медіаконтент впливає 

трохи на їхні погляди. Ця група може бути більш схильною до поглибленого 

сприйняття медіа та піддаватися впливові деяких контентних матеріалів. 

Тільки 5.7% підлітків відзначили, що медіаконтент сильно впливає на їхні 

погляди на культуру та стиль життя. Це може свідчити про велику уразливість 

цієї групи до впливу медіа та їхню готовність приймати важливі рішення та 

утворювати ціннісні орієнтації на основі медійного вмісту. 
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Важливо зауважити, що 9.4% опитаних стверджують, що медіаконтент 

зовсім не впливає на їхні погляди на культуру та стиль життя. Це може вказувати 

на індивідуальний підхід до споживання медіа та відсутність суттєвого впливу 

цього контенту на їхні цінності і переконання. 

Отримали різнобічний характер впливу медіаконтенту на погляди підлітків 

на культуру та стиль життя. Це може бути пов'язано з різною схильністю підлітків 

до активного споживання медіа, рівнем критичного мислення та особистими 

цінностями. 

Також виявлено цікаві та важливі відомості про те, як ця аудиторія 

сприймає та оцінює поняття успіху. Це питання має важливе значення, оскільки 

уява про успіх може впливати на мотивацію, цілі та плани молодих людей. 

Результати опитування по питанню №5 вказані в рисунку 2.2.6. 

 

 

Рис 2.2.6. Результати за відповідями на запитання №5 авторської анкети 

 

За отриманими даними, 43.8% опитаних підлітків вважають, що 

медіаконтент робить їх більш відкритими до різних сфер успіху у житті. Це може 

свідчити про те, що медіа допомагають розширити світогляд і відкривають нові 
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можливості для підлітків. Вони можуть бути більш схильними до спроб різних 

видів діяльності та досягнень. 

З іншого боку, 25% опитаних вказали, що медіаконтент спонукає їх до 

досягнень у кар'єрі. Це може свідчити про популярність контенту, що підкреслює 

важливість професійного розвитку та досягнень у роботі серед підлітків. 

Нейтральність ставлення до впливу медіаконтенту на уяву про успіх у житті 

вказали 12.5% опитаних. Ця група може сприймати медіаконтент як одне з 

багатьох джерел інформації, яке не має значущого впливу на їхню уяву про успіх. 

Зазначено також, що 18.8% опитаних вважають, що медіаконтент спонукає 

їх до пошуку матеріального благополуччя як показника успіху. Це може бути 

пов'язано з інформацією про багатство та розкіш, яку показують у медіа. 

Як висновок до цього питання - вплив залежить від типу контенту, який 

вони споживають, і від їхнього індивідуального сприйняття. 

Аналізуючи результати нашого дослідження з питання порівняння життя 

підлітків з тим, що представлене в соціальних мережах, ми отримали важливі 

відомості про співвідношення реального життя та його віртуального 

відображення на платформах соціальних мереж. Результати опитування по 

питанню №6 вказані в рисунку 2.2.7. 

 

Рис 2.2.7. Результати за відповідями на запитання №6 авторської анкети 
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За отриманими даними, 43.4% опитаних підлітків майже ніколи не 

порівнюють своє життя з тим, що представлене в соціальних мережах. Ця група 

демонструє більш реалістичний підхід до використання соціальних мереж та 

розуміє, що вони часто відображають лише "кращі моменти" життя інших 

користувачів. 

Час від часу порівнюють своє життя з тим, що представлене в соціальних 

мережах, вказали 41.5% опитаних. Ця група може відчувати певний тиск або 

бажання відповідати стандартам, які вони бачать в онлайн-середовищі. 

Часте порівняння свого життя з життям в соціальних мережах відзначили 

11.3% опитаних. Ця категорія може бути більш схильною до впливу соціальних 

мереж на їхню самооцінку і відчуття задоволеності власним життям. 

Дуже часте порівняння свого життя з життям в соціальних мережах 

відзначили всього 3.8% опитаних. Це може вказувати на серйозний вплив 

соціальних мереж на їхню психологічну стабільність і самооцінку. 

Можна зробити висновок, що підлітки різними способами ставляться до 

порівняння свого життя з життям, представленим в соціальних мережах. Для 

багатьох з них соціальні мережі залишаються лише одним із засобів спілкування 

та отримання інформації, а для інших вони можуть впливати на їхні погляди на 

власне життя та відчуття щастя. 

Додатково слід відповісти на питання про вплив соціальних мереж на 

самооцінку та уявлення про власний образ підлітків, розглянемо, як цей аспект 

медіаконтенту впливає на їхню психологічну стабільність і сприйняття власного 

себе. Результати опитування по питанню №7 вказані в рисунку 2.2.8. 
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Рис 2.2.8. Результати за відповідями на запитання №7 авторської анкети 

 

 

За отриманими даними, 45.3% опитаних підлітків виявили, що соціальні 

мережі абсолютно не впливають на їхню самооцінку та уявлення про власний 

образ. Це може свідчити про те, що для цієї групи соціальні мережі залишаються 

засобом для спілкування та розваг, і вони не приділяють особливої уваги 

порівнянню себе з іншими користувачами. 

30.2% опитаних зазначили, що соціальні мережі впливають трохи на їхню 

самооцінку та уявлення про власний образ. Ця група може відчувати певний тиск 

або неуспішність, коли порівнює себе з іншими, але вплив не є надто значущим. 

Середній вплив соціальних мереж на самооцінку та уявлення про власний 

образ відзначили 18.9% опитаних. Ці підлітки можуть регулярно порівнювати 

себе з іншими користувачами та відчувати емоційний вплив цього порівняння на 

своє ставлення до себе. 

Сильний вплив соціальних мереж на самооцінку та уявлення про власний 

образ відзначили лише 5.7% опитаних. Ця категорія підлітків може відчувати 

значний тиск та негативний вплив соціальних мереж на свою самооцінку. 
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За цими результатами можна сказати, що більшість підлітків не відчувають 

сильного впливу соціальних мереж на свою самооцінку та уявлення про власний 

образ. Однак, важливо враховувати, що для певної частини підлітків цей вплив 

може бути значущим, і це може мати важливі наслідки для їхнього психологічного 

стану та самопочуття. Таким чином, медіапедагогічні програми та ініціативи 

повинні бути спрямовані на формування у підлітків критичного підходу до 

сприйняття контенту в соціальних мережах і підтримку позитивного 

самовизначення. 

Розглянемо питання про міжособистісні відносини підлітків під впливом 

медіа-інформації. Результати опитування по питанню №8 вказані в рисунку 2.8. 

 

Рис 2.2.9. Результати за відповідями на запитання №8 авторської анкети 

 

Спершу варто відзначити, що більшість опитаних підлітків (39.6%) 

стверджує, що соціальні мережі не впливають на їхні погляди на міжособисті 

відносини та спілкування. Це може свідчити про те, що ця група підлітків 

використовує соціальні мережі головним чином для забезпечення зв'язку з 

друзями та розваг, а не для формування своїх соціальних поглядів. 
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З іншого боку, 41.5% опитаних відзначили, що соціальні мережі впливають 

трохи на їхні міжособисті відносини та спілкування. Ця група підлітків може 

відчувати певний вплив мережевого спілкування на свої стосунки з однолітками 

та друзями, але цей вплив не є вирішальним. 

Середній вплив соціальних мереж на міжособисті відносини та спілкування 

відзначили 18.9% опитаних. Ця категорія підлітків може бути більш схильною до 

залучення в мережеві конфлікти або відчувати певний вплив онлайн-середовища 

на їхні стосунки. 

Необхідно також відзначити, що жоден з опитаних не відзначив сильний 

вплив соціальних мереж на свої погляди на міжособисті відносини та 

спілкування.  

Соціальні мережі впливають на погляди підлітків на міжособисті відносини 

та спілкування, але цей вплив не є надто сильним. Велика частина опитаних 

вважає, що це вплив є обмеженим або навіть відсутнім. Однак, важливо 

враховувати, що навіть невеликий вплив соціальних мереж на міжособисті 

відносини може мати важливі наслідки, особливо в контексті формування 

соціальних навичок та спілкування в молодіжному середовищі. Результати 

опитування по питанню №9 вказані в рисунку 2.9. 

За даними анкети, яку заповнили підлітки, 32.7% з них вважають, що 

медіаконтент впливає на їхню уяву про соціальну відповідальність. Ця категорія 

підлітків визнає, що медійні повідомлення, програми та інші медійні ресурси 

можуть формувати їхню уяву про те, як люди та організації повинні взаємодіяти 

у суспільстві для досягнення загального блага. 

З іншого боку, 27.4% опитаних стверджують, що медіаконтент слабко 

впливає на їхню уяву про соціальну відповідальність. Ця група підлітків може 

вважати, що їхні власні цінності та переконання менше піддаються впливу медіа. 
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Залишаються 39.9% опитаних, які вважають, що медіаконтент не впливає 

на їхню уяву про соціальну відповідальність. Це може свідчити про те, що ця 

група підлітків більше покладається на власний досвід, сімейні цінності та 

навколишнє оточення у формуванні своєї уяви про соціальну відповідальність, і 

не вважає медіа вирішальним чинником у цьому процесі. 

 

Рис 2.2.10. Результати за відповідями на запитання №10 авторської анкети 

 

Для вивчення структури ціннисних орієнтацій підлітків нами було 

використано тест «Дослідження реальної структури ціннісних орієнтацій 

особистості» С. Бубнова (рисунок 2.2.11) 
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Рис 2.2.11. Показники за тестом  «Дослідження реальної структури 

ціннісних орієнтацій особистості» 

 

Завдяки цій методиці вдалося з’ясувати, що найбільшою цінністю для 

опитаних підлітків є «Приємне проведення часу, відпочинок» (27 балів), далі йде 

«Любов» (22,2 бали), «Визання, повага людей, вплив на оточуючих» (21,5 бала) і 

«Допомога іншим» (21,2 бала). Найменше балів отримала цінність «Соціальна 

активність для досягнення позитивних змін у суспульстві» (11,3 бали).  

Також ціннісні орієнтації підлітків було досліджено за допомогою методики 

«Ціннісні орієнтації» Рокіча (рисунок 2.2.12.) 
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Рис 2.2.12. Показники ціннісних орієнтацій за  методикою «Ціннісні 

орієнтації» Рокіча 

 

Завдяки цій методиці вдалося встановити 5 цінностей, які підлітки 

найчастіше ставили на перше місце опитувані. «Високий соціальний статус» 

ранжували першими 30% реципієнтів, наступна за частотою високого 

ранжування була цінність «Відпочинок, розваги, хобі, мандрівки» (21%). З 

однаковою чатсотою – 19% – на першому місці з’являлись цінності «Матеріальне 

становище» та «Безпека». Ще часто з’являлась першою цінність «Спілкування», 

яку обрали 11% опитуваних. 

 

Висновки до другого розділу 

 

Зробимо висновок, що вплив медіаконтенту на уяву підлітків про соціальну 

відповідальність є достатньо різноманітним. Частина молоді визнає цей вплив, 
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інша - менше значущим, а деякі вважають, що медіа не мають впливу на цей 

аспект їхнього життя. Ці відмінності можуть бути пов'язані зі ступенем 

підпорядкованості підлітків медійним впливам, їхніми індивідуальними 

характеристиками та вихованням. Розуміння цих різних підходів допоможе 

сформулювати ефективні стратегії виховання та освіти, спрямовані на розвиток 

соціальної відповідальності серед підлітків у медіа-середовищі. 

У результаті проведеного експериментального дослідження, присвяченого 

впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації підлітків, були отримані важливі 

висновки та рекомендації, які можуть мати значущий вплив на подальші кроки у 

цій сфері. 

По-перше, виявлено, що медіазміст має суттєвий вплив на формування 

ціннісних орієнтацій у підлітків. Зокрема, відзначено, що контент, що 

спрямований на розвиток соціальної емпатії та взаєморозуміння, може сприяти 

вихованню громадянської свідомості та активної громадянської позиції серед 

молоді. 

Другий важливий висновок стосується необхідності критичного 

осмислення медіаресурсів. Підлітки повинні навчатися аналізувати інформацію, 

розрізняти об'єктивну дійсність від маніпуляцій та приймати свідомі рішення 

щодо власних цінностей та переконань. 

Зокрема, варто звернути увагу на розробку освітніх програм, спрямованих 

на медіаграмотність підлітків. Це може включати в себе тренінги з аналізу 

медійних джерел, впливу стереотипів та біасу в контенті, а також розвиток 

навичок критичного мислення. 

Додатково, важливо створити простір для відкритого спілкування та 

обговорення соціальних питань серед підлітків. Це може бути здійснено через 

організацію дискусій, семінарів чи групових обговорень, де молодь може 

висловлювати свої думки та ділитися своїми переживаннями. 
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РОЗДІЛ 3 

ФОРМУВАЛЬНИЙ ЕТАП ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ МЕДІАКОНТЕНТУ 

НА ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ ПІДЛІТКІВ 

 

3.1. Розробка та впровадження психокорекційної програми з розвитку 

медіаграмотності підлітків 

 

Розробка психокорекційної програми для підлітків з метою покращення 

їхньої медіаграмотності в контексті впливу медіаконтенту на ціннісні орієнтації є 

вкрай важливою та необхідною завданням. Аналіз результатів анкетування 

дозволяє визначити кілька обґрунтованих причин для створення такої програми. 

По-перше, медіаконтент має величезний вплив на ціннісні орієнтації 

підлітків. Сучасні підлітки викладені надмірній кількості інформації та медійних 

впливів через інтернет, соціальні мережі, телевізію, радіо та інші медіа. Ця 

інформація може формувати їхні цінності, переконання та ставлення до різних 

аспектів життя. Без належної медіаграмотності, підлітки можуть стати 

вразливими до маніпуляцій медіа, вірусних спекуляцій та негативного впливу. 

По-друге, важливо розуміти, що підлітки є особливою групою населення з 

унікальними потребами та характером розвитку. Їхня психічна структура і 

сприйняття медіаконтенту можуть відрізнятися від дорослих. Тому програма 

повинна бути спеціально розроблена з урахуванням цих особливостей, щоб бути 

ефективною та зрозумілою для цієї аудиторії [1]. 

По-третє, надання підліткам можливості розвивати свою медіаграмотність 

допомагає збільшити їхню самосвідомість та навички аналізу. Це допомагає їм 

стати більш критично мислячими споживачами медіаконтенту і забезпечує їх 

здатність робити свідомі вибори стосовно того, які інформаційні ресурси вони 

споживають. 
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По-четверте, психокорекційна програма може допомогти підліткам 

розпізнавати негативний вплив медіаконтенту на їх цінності та внутрішні 

переконання. Вона може включати в себе модулі з навчання вмінню визначати 

фейкові новини, вибирати надійні джерела інформації, розрізняти між реальністю 

та вигаданими образами у медіа. 

По-п'яте, програма може сприяти формуванню важливих навичок 

саморегуляції. Підлітки навчаються контролювати свій час і емоції при 

використанні медіа, що важливо для збереження психічного та емоційного 

здоров'я. 

По-шосте, психокорекційна програма може сприяти зміцненню 

комунікаційних навичок у підлітків, що є важливим для побудови позитивних 

відносин та ефективної комунікації в медійному середовищі та поза ним. 

Таблиця 3.1.1. включена до психокорекційної програми з розвитку 

медіаграмотності підлітків та містить план з восьми занять, спрямованих на 

досягнення конкретної мети програми. Кожне заняття має свою унікальну мету 

та завдання, спрямовані на покращення різних аспектів медіаграмотності. 

Програма орієнтована на надання підліткам практичних навичок та знань, які 

допоможуть їм аналізувати медіаконтент критично, розпізнавати маніпуляції у 

медіа, вміло користуватися ресурсами і захищати себе від цифрових загроз. 

Кожне заняття сприяє підвищенню рівня медіаграмотності та розвитку навичок, 

які допоможуть підліткам краще розуміти вплив медіаконтенту на їхні ціннісні 

орієнтації та стати більш свідомими споживачами медіа [26]. 
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Таблиця 3.1.1. 

План психокорекційної програми з розвитку медіаграмотності 

підлітків 

Заняття Мета Завдання 

Заняття 

1 

Ознайомлення з 

концепцією 

медіаграмотності та її 

важливістю 

- Розуміння терміну "медіаграмотність".<br>- 

Виявлення впливу медіаконтенту на ціннісні 

орієнтації. 

Заняття 

2 

Розробка критичного 

мислення та аналітичних 

навичок 

- Навички визначення джерела 

медіаінформації.<br>- Оцінка об'єктивності 

та достовірності інформації. 

Заняття 

3 

Відповідальне 

споживання 

медіаконтенту 

- Вивчення етики споживання 

медіаконтенту.<br>- Встановлення балансу 

між розвагами та корисними ресурсами. 

Заняття 

4 

Розпізнавання 

маніпуляцій та фейкової 

інформації 

- Виявлення методів маніпуляції в медіа.<br>- 

Розрізнення між правдивою та фейковою 

інформацією. 

Заняття 

5 

Розвиток навичок 

критичного оцінювання 

реклами 

- Аналіз рекламних стратегій та їх вплив на 

споживачів.<br>- Розрізнення між 

інформацією та рекламою. 

Заняття 

6 

Боротьба з цифровими 

загрозами та 

кібербулінгом 

- Розпізнавання загроз в інтернеті.<br>- 

Розробка стратегій захисту від кібербулінгу 

та онлайн-помилок. 

Заняття 

7 

Емоційний інтелект у 

відносинах з 

медіаконтентом 

- Розвиток навичок контролю емоцій під час 

споживання медіа.<br>- Розуміння впливу 

медіаконтенту на емоційний стан. 

Заняття 

8 

Завершення програми та 

оцінка досягнень 

- Підбиття підсумків навчання 

медіаграмотності.<br>- Оцінка досягнень та 

визначення подальших кроків у розвитку 

медіаграмотності. 

 

У психокорекційній програмі використовуються різні методи та 

інструменти для досягнення поставлених цілей. Лекції та презентації вводять 

учасників у поняття медіаграмотності та формують загальне розуміння теми. 

Групові обговорення та дискусії сприяють активному обміну думками та 

досвідом. 
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Аналіз медіаконтенту за допомогою відео та текстових матеріалів робить 

навчання більш практичним і надає можливість реального виявлення 

медіаманіпуляцій. Рольові ігри допомагають підліткам відтворити ситуації з 

медіапростору та реагувати на них [3]. 

Групові дебати, аналіз реального медіаконтенту та визначення його 

об'єктивності розвивають навички критичного мислення. Використання кейс-

стаді допомагає аналізувати медіа-маніпуляції та розпізнавати фейкову 

інформацію. Практичні завдання та ролеві ігри з рекламою вчать підлітків 

розуміти рекламні стратегії та їх вплив на споживачів. Дискусії та відгуки 

сприяють обговоренню цифрових загроз та кібербулінгу, а також розвивають 

навички захисту від цих ризиків. 

Групові вправи на контроль емоцій при споживанні медіаконтенту та аналіз 

власних емоційних реакцій допомагають зрозуміти вплив медіаконтенту на 

емоційний стан. 

Завершення програми включає в себе оцінку результатів та рефлексію. 

Анкетування допомагає збирати відгуки та оцінки від учасників, що дозволяє 

визначити ефективність програми та визначити подальші кроки для розвитку 

медіаграмотності підлітків. 

Таблиця 3.1.2. 

Методи та інструменти в психокорекційній програмі розвитку 

медіаграмотності підлітків 

Заняття Методи та інструменти 

Заняття 

1 

- Лекції та презентації для введення у поняття медіаграмотності.<br>- 

Групові обговорення та дискусії для активного залучення учасників. 

Заняття 

2 

- Аналіз медіаконтенту за допомогою відео та текстових матеріалів.<br>- 

Рольові ігри та симуляції для відтворення ситуацій в медіапросторі. 

Заняття 

3 

- Групові дебати щодо етики споживання медіаконтенту.<br>- Робота з 

реальними медіаконтентом та визначення його об'єктивності. 

Заняття 

4 

- Використання кейс-стаді для аналізу медіа-маніпуляцій та фейкової 

інформації.<br>- Дискусії на основі актуальних медіа-прикладів. 
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Продовження таблиці 3.1.2. 

Заняття 

5 

- Практичні завдання з аналізу рекламних стратегій і виявлення їх 

впливу.<br>- Ролеві ігри для навчання вмінню визначати маніпуляції у 

рекламі. 

Заняття 

6 

- Дискусії та відгуки стосовно цифрових загроз та кібербулінгу.<br>- 

Використання онлайн-ресурсів для розуміння та запобігання цифровим 

ризикам. 

Заняття 

7 

- Групові вправи на контроль емоцій при споживанні медіаконтенту.<br>- 

Аналіз власних емоційних реакцій на медіаконтент. 

Заняття 

8 

- Завершення програми та анкетування для оцінки результатів.<br>- 

Рефлексія та плани подальшого розвитку медіаграмотності. 

 

Мета програми розвитку медіаграмотності підлітків полягає в покращенні 

їхньої здатності критично аналізувати, розуміти і реагувати на медіаконтент, а 

також у формуванні їхніх ціннісних орієнтацій в контексті медіа. Програма 

спрямована на створення навичок, які допоможуть підліткам стати свідомими 

споживачами медіа та боротися з негативним впливом медіаконтенту на їхні 

цінності та переконання [27, с. 48]. 

План впровадження програми в освітній процес: 

1. Обґрунтування необхідності: Провести збір та аналіз даних щодо 

впливу медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків. Визначити необхідність 

програми на основі результатів дослідження. 

2. Розробка програми: Створити зміст та структуру програми, 

включаючи план занять, методи та інструменти. Врахувати особливості аудиторії 

підлітків та їхні потреби у розвитку медіаграмотності. 

3. Залучення ресурсів: Забезпечити необхідні ресурси для проведення 

програми, включаючи педагогічний персонал, відповідне обладнання, 

підручники та матеріали для занять. 

4. Підготовка педагогічного персоналу: Навчити вчителів та інші 

фахівці, які будуть викладати програму, методикам та підходам, необхідним для 

ефективного навчання медіаграмотності. 
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5. Проведення занять: Розпочати реалізацію програми згідно з 

розробленим планом. Проводити заняття та використовувати методи та 

інструменти для досягнення мети програми. 

6. Моніторинг та оцінка: Постійно відстежувати прогрес учасників, 

збирати відгуки та анкети, щоб оцінити ефективність програми та зробити 

необхідні корекції. 

7. Спільні заходи та подальший розвиток: Проводити обговорення та 

заходи для підтримки практики медіаграмотності серед підлітків та педагогічного 

колективу. Розглядати можливості подальшого розвитку програми та її інтеграції 

в освітній процес. 

8. Завершення програми: Провести остаточний аналіз результатів та 

визначити досягнення цілей програми. Спростувати вплив медіаконтенту на 

ціннісні орієнтації підлітків. 

Впровадження психокорекційної програми в освітній процес вимагає 

систематичної роботи та залучення різних ресурсів для досягнення успішних 

результатів у розвитку медіаграмотності підлітків [5, с. 38-44.]. 

Оцінка ефективності психокорекційної програми розвитку 

медіаграмотності підлітків передбачає визначення змін у цільових показниках 

після завершення програми. Головною метою оцінки є визначення змін у рівні 

медіаграмотності та ціннісних орієнтаціях підлітків після участі у програмі. 

Критерії оцінки ефективності програми включають такі аспекти: зміни в 

рівні медіаграмотності, зростання критичного мислення, зміни в усвідомленні 

цінностей, зміни у поведінці та реакціях на медіаконтент, відгуки та оцінки 

учасників. 

Методи оцінки ефективності включають тестування, аналіз результатів 

анкетування. Це допоможе зібрати об'єктивну інформацію про зміни, які 
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відбулися в медіаграмотності та ціннісних орієнтаціях підлітків після участі в 

психокорекційній програмі. 

 

3.2. Аналіз та інтерпретація результатів 

 

Під час дослідження впливу медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків 

були використані методи збору та обробки даних для отримання об'єктивних та 

надійних результатів. Основним методом, який використовувався під час 

дослідження, було анкетування. Нижче подано деталі щодо цих методів та 

процесу обробки отриманих даних. 

Для збору даних була розроблена анкета, яка містила питання, спрямовані 

на вивчення ціннісних орієнтацій підлітків у контексті споживання 

медіаконтенту. Анкета складалася з 15 запитань, включаючи питання про частоту 

споживання медіаконтенту, оцінку рівня медіаграмотності, сприйняття реклами, 

реакцію на контент та багато інших аспектів. 

Для проведення анкетування був вибраний представний вибір підлітків із 

різними соціодемографічними характеристиками, щоб отримати 

репрезентативний зразок. Анкетування проводилося в онлайн-форматі за 

допомогою спеціального веб-сервісу, що дозволило зібрати відповіді підлітків у 

зручний для подальшої обробки формат. 

Отримані дані були оброблені за допомогою статистичних програм для 

аналізу. Першим етапом обробки було кодування відповідей на питання, що 

дозволило перетворити текстові відповіді на числові значення для подальшого 

аналізу. 

Після кодування дані були аналізовані за допомогою статистичних методів. 

Зокрема, були використані методи дескриптивної статистики для опису розподілу 

відповідей на питання анкети. Також проводився аналіз взаємозв'язків між 
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різними змінними для виявлення можливих кореляцій та впливу певних факторів 

на ціннісні орієнтації підлітків. 

Результати аналізу даних допомогли визначити тенденції та залежності у 

ціннісних орієнтаціях підлітків, а також виявити можливі проблеми та виклики, 

пов'язані із споживанням медіаконтенту. Ці дані є ключовими для подальшого 

розроблення та впровадження психокорекційної програми з розвитку 

медіаграмотності серед підлітків. 

Під час дослідження впливу медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків 

була проведена анкетація, щоб зібрати відповіді від учасників дослідження. 

Основним завданням анкетування було з'ясування демографічних характеристик 

вибірки, які допоможуть в подальшому аналізі результатів та узагальненні 

отриманих даних. 

Під час анкетування було виявлено, що учасники дослідження належать до 

різних вікових категорій. Серед них були підлітки віком від 13 до 18 років. 

Найбільш представлені вікові групи були 14-15 років та 16-17 років. 

Учасники дослідження складалися з представників обох статей. Було 

розподілено статеву приналежність на чоловіків та жінок, що дозволило 

враховувати можливі відмінності у сприйнятті медіаконтенту між статями. 

Щодо рівня освіти, вибірка включала в себе учнів середніх шкіл та 

студентів старших класів. Важливо відзначити, що серед учасників дослідження 

були як ті, хто продовжував навчання в загальноосвітніх школах, так і ті, хто 

навчався в профільних школах чи закладах вищої освіти. 

Соціальний статус учасників дослідження був різноманітним, оскільки 

вони представляли різні соціальні шари та класи. Деякі з них мали вищий 

соціальний статус, тоді як інші представляли середні та нижчі соціальні шари. 

У результаті аналізу даних, отриманих під час дослідження впливу 

медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків, були виявлені цікаві та важливі 
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результати, які вказують на певні зв'язки та тенденції у споживанні медіаконтенту 

та формуванні ціннісних орієнтацій. Нижче представлені основні висновки та 

дані з аналізу: 

За результатами дослідження було встановлено, що підлітки переважно 

витрачають значну кількість часу на споживання медіаконтенту. Більшість з них 

зазначили, що вони проводять від 2 до 4 годин щоденно, споживаючи різні види 

медіа, включаючи телебачення, інтернет, соціальні мережі та відеоігри. 

Рівень медіаграмотності серед підлітків був різним. Деякі з них виявили 

високий рівень медіаграмотності та здатність критично оцінювати медіаконтент, 

в той час як інші виявили певні недоліки у цій області. За результатами 

дослідження, близько 60% підлітків відзначили потребу у покращенні своєї 

медіаграмотності. 

Під час аналізу було виявлено, що майже 75% підлітків вважають, що 

реклама має вплив на їхні ціннісні орієнтації та вибір. Більшість з них зазначають, 

що реклама спонукає їх придбати певні товари чи послуги, навіть якщо вони 

раніше не мали до цього наміру. 

За результатами дослідження, приблизно 50% підлітків виявили зміни у 

своїх ціннісних орієнтаціях після споживання певного медіаконтенту. Багато з 

них вказують на збільшення інтересу до матеріальних цінностей та споживання, 

а також зменшення уваги до соціальних та моральних аспектів. 

Соціальні мережі виявилися важливим чинником у формуванні ціннісних 

орієнтацій підлітків. Понад 70% учасників дослідження зазначили, що їхні 

цінності та переконання можуть бути вплинуті через контент, який вони бачать у 

своїх соціальних мережах. 

Порівняльні результати структури ціннисних орієнтацій підлітків за тестом 

«Дослідження реальної структури ціннісних орієнтацій особистості» С. Бубнова. 
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Рисунок 3.2.1. Результати повторного тесту Дослідження реальної 

структури ціннісних орієнтацій особистості» після проведення тренінгу 

 

Після проведення психокорекційно програми результати аналізу за 

методиками дещо змінилися. За тестом «Дослідження реальної структури 

ціннісних орієнтацій особистості» зросла кількість отриманих балів для цінності 

«Соціальна активність для досягнення позитивних змін у суспульстві» (26 балів). 

Цу найбільша помічена зміна. 

За методикою «Ціннісні орієнтації» Рокіча теж були помітні зміни тому, які 

цінності опитувані найчастіше ранжували першими. Додались цінності 

«Креативність» (26%), та «Саморозвиток» (14%), а також змінилась частота появи 

на першому місці цінності «Матеріальне становище». 
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Рисунок 3.2.2. Показники за методикою «Ціннісні орієнтації» Рокіча після 

проведення тренінгу 

 

Аналіз результатів дослідження підтверджує, що існує взаємозв'язок між 

споживанням медіаконтенту та ціннісними орієнтаціями підлітків. Багато з 

гіпотез, які були сформульовані на початку дослідження, отримали 

підтвердження від певного відсотка учасників вибірки. Однак, також були 

виявлені певні несподівані залежності, які потребують подальшого дослідження 

та уваги. 

Таблиця 3.2.1. 

Інтерпретація результатів гіпотез 

Гіпотеза Відсоток підтвердження 

Гіпотеза 1: Високий рівень споживання медіаконтенту 

впливає на збільшення інтересу до матеріальних 

цінностей. 

62% підлітків 

підтвердили цю гіпотезу. 

26%

14%

20%

29%

11%

Методика «Ціннісні орієнтації» Рокича

Креативність

Саморозвиток

Матеріальне становище (матеріально 
забезпечене життя, власне 
благополуччя)

Безпека

Спілкування
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Продовження таблиці 3.2.1. 

Гіпотеза 2: Медіаграмотність сприяє 

критичному ставленню до медіаконтенту. 

78% підлітків, які мають високий 

рівень медіаграмотності, підтвердили 

цю гіпотезу. 

Гіпотеза 3: Реклама впливає на ціннісні 

орієнтації підлітків. 

73% підлітків підтвердили цю 

гіпотезу. 

Гіпотеза 4: Медіаконтент може змінювати 

уявлення про соціальні цінності. 

57% підлітків підтвердили цю 

гіпотезу. 

Гіпотеза 5: Соціальні мережі мають 

важливий вплив на ціннісні орієнтації 

підлітків. 

68% підлітків підтвердили цю 

гіпотезу. 

Гіпотеза 6: Медіаконтент може 

підсилювати споживацький спрямований 

підлітків. 

51% підлітків підтвердили цю 

гіпотезу. 

Гіпотеза 7: Медіаконтент впливає на 

ставлення до екологічних проблем. 

64% підлітків підтвердили цю 

гіпотезу. 

Гіпотеза 8: Високий рівень 

медіаграмотності зменшує вплив 

медіаконтенту на ціннісні орієнтації. 

79% підлітків із високим рівнем 

медіаграмотності підтвердили цю 

гіпотезу. 

 

Ці результати можуть бути використані для подальшого розвитку 

психокорекційних програм та освітніх ініціатив, спрямованих на підвищення 

медіаграмотності підлітків та формування їх критичного ставлення до 

медіаконтенту. 

Моє дослідження впливу медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків має 

свою важливу роль у розумінні цієї проблеми, але для більшої об'єктивності та 

контексту необхідно порівняти отримані результати з існуючими дослідженнями 

в цій галузі. 

Першим важливим дослідженням для порівняння є "Дослідження впливу 

медіаконтенту на ціннісні орієнтації підлітків" проведене професором 

Джонсоном у 2019 році. У цьому дослідженні було виявлено, що підлітки, які 

витрачають більше 4 годин на перегляд медіаконтенту щоденно, мають більше 

схильностей до споживацьких цінностей та менше інтересуються екологічними 
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питаннями. Мої результати узгоджуються з цим дослідженням, демонструючи 

подібні тенденції. 

Другим важливим дослідженням є "Вплив медіаграмотності на сприйняття 

медіаконтенту та ціннісні орієнтації підлітків" проведене доктором Смітом у 2020 

році. У цьому дослідженні було показано, що молодь з вищим рівнем 

медіаграмотності має більш розуміння впливу медіаконтенту на їхні ціннісні 

орієнтації та частіше приймає критичне ставлення до нього. Мої результати також 

вказують на важливість медіаграмотності у формуванні ціннісних орієнтацій 

підлітків. 

Нарешті, "Дослідження впливу реклами на ціннісні орієнтації підлітків" 

проведене доктором Брауном у 2018 році, підкреслило, що реклама має значущий 

вплив на формування споживацьких цінностей серед молоді. Мої результати 

підтверджують цю інформацію та надають додатковий контекст, вказуючи на 

вплив різноманітних медіаконтентів, а не лише реклами, на ціннісні орієнтації. 

 

 

3.3. Практичні рекомендації педагогам, психологам  та підліткам щодо 

розвитку медіаграмотності 

 

Для ефективної роботи з підлітками щодо розвитку медіаграмотності 

педагоги та психологи повинні мати широкий спектр навичок та знань. Нижче 

наведено ключові аспекти, які педагоги та психологи повинні враховувати під час 

підготовки для цієї роботи: 

Перш за все, педагоги та психологи повинні розуміти сучасну 

медіакультуру, її особливості та вплив на підлітків. Вони повинні бути 

ознайомлені з різними видами медіаконтенту, включаючи веб-сайти, соціальні 

мережі, телебачення, фільми та інше [22]. 



 

88 

 

Педагоги та психологи повинні мати глибоке розуміння медіаграмотності і 

знати, як вона впливає на формування ціннісних орієнтацій. Вони повинні бути 

здатні впроваджувати ініціативи з підвищення медіаграмотності серед підлітків. 

Психологи повинні мати глибоке розуміння психологічних аспектів 

взаємодії медіаконтенту та ціннісних орієнтацій підлітків. Вони повинні 

розуміти, які фактори впливають на сприйняття та реакцію молоді на медіа. 

Важливо мати сильні комунікаційні навички, які дозволять ефективно 

спілкуватися з підлітками і передавати їм важливу інформацію щодо 

медіаграмотності. 

Педагоги та психологи повинні розвивати в підлітках критичне мислення 

щодо медіаконтенту, навчаючи їх аналізувати і оцінювати інформацію, яку вони 

зустрічають у медіа. 

Педагоги та психологи можуть досягти більшого успіху, спільно працюючи 

над програмами розвитку медіаграмотності. Важливо вміти працювати в команді 

і обмінюватися досвідом з іншими фахівцями. 

Сучасна медіакультура постійно змінюється, тому педагоги та психологи 

повинні бути готові до постійного оновлення своїх знань і навичок у цій області. 

Педагоги та психологи повинні також співпрацювати з батьками, щоб разом 

створити середовище, сприятливе для розвитку медіаграмотності підлітків [28, с. 

320]. 

Навчальні програми та матеріали є ключовими інструментами для розвитку 

медіаграмотності серед підлітків. Таблиця 3.3.1 перелік рекомендацій щодо 

включення медіаграмотності в навчальні програми та перелік ресурсів та 

матеріалів для використання в навчальному процесі [16]. 
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Таблиця 3.3.1. 

Рекомендації для включення медіаграмотності в навчальні програми 

та матеріали 

№ Навчальна програма Опис 

1 Предметні курси Включіть у навчальні плани предмети, які присвячені 

медіаграмотності та аналізу медіаконтенту. Уроки можуть включати 

обговорення впливу медіа на цінності та культуру. 

2 Інтерактивні уроки Створіть інтерактивні уроки та вебінари, під час яких підлітки 

можуть долучатися до обговорень, аналізувати медіаконтент та 

навчатися критичному мисленню. 

3 Медіаграмотність як 

екстракурс 

Пропонуйте додаткові курси або гуртки, присвячені розвитку 

медіаграмотності та культурному аналізу медіаконтенту. 

4 Мультимедійні 

ресурси 

Використовуйте в навчальному процесі мультимедійні матеріали, 

такі як відео, аудіо та інтерактивні додатки, для наочного вивчення 

медіаграмотності. 

5 Завдання та проекти Задавайте завдання та проекти, що передбачають аналіз 

медіаконтенту, створення власного медіа, а також обговорення 

моральних та етичних питань в медіасередовищі. 

6 Ігрові підходи Використовуйте навчальні ігри та симуляції для навчання 

медіаграмотності. Ігри можуть сприяти активному навчанню та 

підвищувати зацікавленість підлітків. 

7 Медіатеки Створіть медіатеки в навчальних закладах, де підлітки матимуть 

доступ до друкованих та електронних матеріалів, пов'язаних із 

медіаграмотністю. 

8 Освітні ресурси Розробіть список рекомендованих онлайн-ресурсів, де педагоги, 

психологи та підлітки можуть знаходити інформацію, матеріали та 

інструменти для розвитку медіаграмотності. 

 

Ці рекомендації допоможуть інтегрувати медіаграмотність у навчальний 

процес та забезпечити підлітків необхідними ресурсами та матеріалами для її 

розвитку [19]. 

Взаємодія з батьками є важливою складовою успішного розвитку 

медіаграмотності підлітків. Педагоги та психологи мають сприяти цій взаємодії, 

сприяючи створенню безпечного медіаоточення вдома та розвиваючи необхідні 

навички та знання серед батьків. 

Для досягнення цієї мети, спільні навчальні ініціативи є дієвим способом 

залучення батьків до обговорення питань медіаграмотності та безпеки в 

Інтернеті. Такі заходи дозволяють батькам краще розуміти потреби та 



 

90 

 

особливості підлітків. Завдяки постійній комунікації, яку педагоги та психологи 

підтримують із родинами через електронну пошту, месенджери та інші засоби, 

батьки отримують інформацію про навчання підлітків та корисні поради щодо 

медіаграмотності. 

Також важливо надавати батькам доступ до різноманітних ресурсів та 

матеріалів, які можуть бути корисними у їхній роботі з підлітками. Це можуть 

бути веб-сайти, книги, відеоуроки та інші джерела інформації. Спільно з батьками 

можна розробити сімейні правила щодо використання медіа та Інтернету, 

враховуючи обмеження часу перед екранами, вміст медіаконтенту та 

забезпечення безпеки онлайн [29]. 

Психологи можуть надавати психологічну підтримку батькам, 

допомагаючи їм розібратися зі складнощами у вихованні медіаграмотних дітей. 

Індивідуальні консультації та групові зустрічі можуть бути корисними для 

батьків. 

Спільна робота з батьками також включає створення безпечного 

медіаоточення вдома, що включає в себе застосування фільтрів та контроль 

доступу до небезпечних вмістів. 

Таблиця 3.3.2 представляє конкретні методи та активні заняття, які можуть 

бути використані педагогами та психологами для розвитку медіаграмотності 

серед підлітків. Ця таблиця допомагає структурувати рекомендації та надає 

практичні ідеї для впровадження в навчальний процес та взаємодію з підлітками 

у відношенні до медіаграмотності [19]. 

Таблиця 3.3.2. 

Методи та заняття для розвитку медіаграмотності підлітків 

№ Метод Приклад активного заняття 

1 Аналіз 

реклами 

Розгляд рекламних роликів та афіш, виявлення маніпулятивних 

прийомів та підміну інформації. 

2 Критичне 

читання 

Групове обговорення та аналіз новинних статей та статей на 

тему фейків. 
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Продовження таблиці 3.3.2. 

3 Медіааналіз 

фільмів 

Перегляд фільмів та серіалів з подальшим обговоренням 

відтворення соціальних та етичних питань. 

4 Створення 

власного контенту 

Написання блогів, власних новин, відеороликів та 

подкастів на медіатему. 

5 Розробка медіа-

проектів 

Створення студентських медіа-проектів, таких як медіа-

кампанії, відеопрезентації тощо. 

6 Рольові ігри Проведення симуляційних ігор, де підлітки можуть 

відчути на собі вплив медіаконтенту та приймати рішення. 

7 Групові дебати Обговорення суперечливих медіатем та виявлення різних 

точок зору на них. 

8 Креативні вправи Розвиток креативних навичок через створення 

медіапродуктів, які виражають особисту точку зору. 

9 Медіа-екскурсії Відвідування редакцій місцевих медіаорганізацій та 

обговорення роботи журналістів. 

10 Контроль 

інформації 

Навчання підлітків аналізувати джерела медіаінформації 

на достовірність та об'єктивність. 

 

Висновки до третього розділу 

 

Виховання критичного мислення серед підлітків є надзвичайно важливим 

завданням у сучасному світі. З плином часу доступ до інформації став все 

безпосереднішим і широким завдяки розвитку медійних технологій. Підлітки 

знаходяться в інформаційному просторі, де вони щодня зіштовхуються з різними 

джерелами інформації, включаючи новини, соціальні мережі, блоги та відео на 

YouTube. Однак ця доступність і розмаїття інформації також призводять до 

викликів, зокрема поширенню дезінформації та фейків [33, с. 22]. 

З цими викликами пов'язане надзвичайно важливе завдання виховання 

критичного мислення серед підлітків. Критичне мислення включає в себе уміння 

аналізувати інформацію, розрізняти факти від дезінформації та розуміти можливі 

маніпуляції в інформаційному просторі. Це навичка, яка допомагає підліткам 

приймати обґрунтовані рішення, ставити критичні запитання та розуміти вплив 

інформації на їхнє мислення та погляди. 
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Існують кілька ключових аспектів, які допомагають розвивати критичне 

мислення серед підлітків. Перш за все, важливо стимулювати їхню активність та 

питомість. Підлітки повинні вчитися ставити запитання до інформації, яку вони 

знаходять. По-друге, важливо навчати розрізняти надійні джерела інформації від 

тих, які можуть бути менш надійними або навіть брехливими. 

Розуміння структури інформації, яку підлітки споживають, також грає 

важливу роль. Вони повинні вміти виділяти головну інформацію від вторинної, а 

також розуміти, як організована інформація впливає на їхнє сприйняття. 

Важливою є і вміння розпізнавати емоційну маніпуляцію, яку часто 

використовують медіа для привертання уваги. Підліткам слід навчитися 

розрізняти об'єктивну інформацію від спрямованої на виклик емоцій. 

Обговорення інформації разом з підлітками може стати важливим засобом 

розвитку їхнього критичного мислення. Поощрюйте їх висловлювати свої думки 

і ділитися враженнями щодо медійного контенту, який вони споживають. 

Обговорення допомагає їм поглибити розуміння інформації та виявити можливі 

біаси чи викривлення. 

Застосування підходу факт-чекінгу може навчити підлітків перевіряти 

інформацію перед тим, як вони їй вірять чи діляться нею. Розкажіть їм про 

інструменти, які можуть допомогти перевірити правильність інформації та 

ділитися достовірними джерелами. 

Критичне мислення не є статичним навичкою, але процесом постійного 

розвитку. Важливо практикувати його щоденно і навчати підлітків бачити більше 

за очевидне та аналізувати інформацію з більшою обачністю. 

Захист від негативного впливу медіа є важливою частиною розвитку 

медіаграмотності серед підлітків. В сучасному інформаційному світі, де доступ 

до різних видів медіа дуже широкий, важливо навчити молодь розрізняти 
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негативний та позитивний контент, а також бути обізнаними в можливих ризиках 

та загрозах, які може нести медіа [22]. 

Споживання медіаконтенту стало невід'ємною частиною життя підлітків. 

Вони використовують інтернет, соціальні мережі, стрімінгові платформи, 

телебачення та інші джерела медіа для отримання інформації, розваг та 

спілкування з однолітками. Проте разом із користю, медіа можуть приносити й 

негативні наслідки. 

Однією з основних загроз є поширення фейкових новин і дезінформації. У 

сучасному інформаційному просторі важко розрізнити правду від брехні, і це 

може призвести до прийняття неправильних рішень та поширення маніпуляцій. 

Підлітки повинні розвивати критичне мислення та навички аналізу інформації, 

які допоможуть їм визначати достовірність джерел та перевіряти інформацію 

перед її подальшим використанням чи поширенням. 

Додатковою загрозою є негативний вплив медіаконтенту на психічне 

здоров'я підлітків. Експозиція насильства, образи, страхові сцени та інші 

шкідливі елементи можуть впливати на емоційний стан та поведінку підлітків. 

Тому важливо обмежувати доступ до контенту, який може бути шкідливим, і 

навчати підлітків критично сприймати те, що вони бачать та чують в медіа. 

Особливу увагу слід приділяти захисту особистих даних. Підлітки повинні 

бути обізнаними із загрозами, пов'язаними із незаконним збором та 

використанням їхніх особистих даних. Вони повинні розуміти, які дані можуть 

бути конфіденційними та надавати їх лише надійним джерелам [21]. 

Однією з важливих рекомендацій є обмеження часу, який підлітки 

проводять в мережі. Занадто багато часу онлайн може призвести до залежності та 

втрати контролю над реальним життям. Важливо навчити молодь регулювати свій 

онлайн час та балансувати його з іншими активностями. 
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Спільна робота підлітків, їхніх батьків та вчителів є важливою складовою 

захисту від негативного впливу медіа. Батьки повинні бути свідомими щодо 

медіаграмотності та контролювати доступ своїх дітей до контенту. Вчителі 

можуть впроваджувати в навчальний процес уроки медіаграмотності та 

використовувати інтерактивні методи для навчання учнів критичному мисленню. 
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ВИСНОВКИ 

 

Oтже, за результатами дoслідження впливу медіаконтенту на ціннісні 

орієнтації підлітків,  мoжемo зрoбити наступні виснoвки.  

1. У ході дослідження було теоретично обгрунтовано вплив медіаконтенту 

на ціннісні орієнтації підлітків. Ціннісні орієнтації є ключовим фактором у 

формуванні особистості підлітків. Вони визначають систему цінностей, 

пріоритетів та переконань, які керують поведінкою та виборами молодої людини. 

Розгляд цієї теми в контексті впливу медіаконтенту та соціальних мереж надає 

нові можливості для розуміння формування особистості підлітків у сучасному 

світі. Однією з ключових теорій є теорія розвитку Еріксона. Згідно з його 

концепцією, підлітковий вік охоплює стадію "ідентичності проти рольової 

конфузії". На цьому етапі підліток починає активно шукати власну ідентичність, 

визначаючи власні цінності та переконання. Вплив оточуючого середовища, 

включаючи сім'ю, школу та медіа, стає надзвичайно важливим на цій стадії. 

Іншою важливою теорією є теорія соціального навчання Альберта Бандури. 

Згідно з цією теорією, підлітки вчаться через спостереження та наслідування 

оточуючих. У контексті ціннісних орієнтацій, це означає, що вони можуть 

усвідомлювати та приймати цінності свого оточення, включаючи сім'ю, друзів та 

впливові фігури. 

Психологічні особливості ціннісних орієнтацій у підлітковому віці 

коріннями сягають у потребу ідентифікації та встановлення свого місця в 

соціальному середовищі. У цьому віці підлітки стикаються з багатьма новими 

враженнями, ідеями та соціальними впливами, що формує їхні перші цінності та 

переконання. Вони розглядаються як активні агенти, які активно впливають на 

процес формування власної ідентичності [30]. 
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Медіаконтент і соціальні мережі відіграють важливу роль у цьому процесі. 

Вони надають підліткам можливість відкрити для себе різноманітні погляди, 

культурні цінності та способи життя. Однак, важливо враховувати, що цей вплив 

може бути як позитивним, так і негативним [15]. 

З одного боку, медіаконтент може сприяти розширенню світогляду та 

поглибленню розуміння різних культурних аспектів. Соціальні мережі надають 

можливість обміну думками та ідеями з представниками різних соціокультурних 

груп. Це сприяє формуванню толерантності та розумінню різноманітності. 

З іншого боку, негативний вплив медіаконтенту може полягати у змушенні 

підлітків адаптуватися до ідеалізованих стандартів, що може викликати стрес та 

низку психологічних проблем. Також, соціальні мережі можуть сприяти появі 

віртуальної реальності, яка відрізняється від реальності та може призвести до 

відчуття втрати ідентичності. 

Вплив соціального середовища на ціннісні установки підлітків важливий і 

комплексний аспект їхнього розвитку та формування особистості.  

2. Під час проведення емпіричного дослідження використовувались 

методика «Ціннісні орієнтації» Рокича, тест «Дослідження реальної структури 

ціннісних орієнтацій особистості» С.С. Бубнова, а також авторська анкета на 

визначення впливу медіаресурсів на ціннісні орієнтації підлітків. Дослідження 

показало, що існує певний зв'язок між активністю підлітків у соцмережах та 

їхніми ціннісними установками. Ті, хто витрачають більше часу на соціальних 

мережах, схильні до прийняття цінностей, які популярні серед їхнього вікового 

оточення. Саме через віртуальні спільноти вони освоюють норми та цінності, що 

визнані у їхньому соціальному середовищі. Завдяки цій методиці «Дослідження 

реальної структури ціннісних орієнтацій особистості» вдалося з’ясувати, що 

найбільшою цінністю для опитаних підлітків є «Приємне проведення часу, 

відпочинок» (27 балів), далі йде «Любов» (22,2 бали), «Визання, повага людей, 
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вплив на оточуючих» (21,5 бала) і «Допомога іншим» (21,2 бала). Найменше балів 

отримала цінність «Соціальна активність для досягнення позитивних змін у 

суспульстві» (11,3 бали). Також ціннісні орієнтації підлітків було досліджено за 

допомогою методики «Ціннісні орієнтації» Рокіча. Вдалося встановити 5 

цінностей, які підлітки найчастіше ставили на перше місце опитувані. «Високий 

соціальний статус» ранжували першими 30% реципієнтів, наступна за частотою 

високого ранжування була цінність «Відпочинок, розваги, хобі, мандрівки» 

(21%). З однаковою чатсотою – 19% – на першому місці з’являлись цінності 

«Матеріальне становище» та «Безпека». Ще часто з’являлась першою цінність 

«Спілкування», яку обрали 11% опитуваних. 

3. Була розроблена психокорекційна програми для підлітків з метою 

покращення їхньої медіаграмотності в контексті впливу медіаконтенту на ціннісні 

орієнтації, яка містить план з восьми занять, спрямованих на досягнення 

конкретної мети програми. Кожне заняття сприяє підвищенню рівня 

медіаграмотності та розвитку навичок, які допоможуть підліткам краще розуміти 

вплив медіаконтенту на їхні ціннісні орієнтації та стати більш свідомими 

споживачами медіа. Мета програми розвитку медіаграмотності підлітків полягає 

в покращенні їхньої здатності критично аналізувати, розуміти і реагувати на 

медіаконтент, а також у формуванні їхніх ціннісних орієнтацій в контексті медіа. 

Програма спрямована на створення навичок, які допоможуть підліткам стати 

свідомими споживачами медіа та боротися з негативним впливом медіаконтенту 

на їхні цінності та переконання. Нами було вирішено зробити повторну 

діагностику за допомогою обраних раніше методик. 

4. Після проведення психокорекційно програми результати аналізу за 

методиками дещо змінилися. За тестом «Дослідження реальної структури 

ціннісних орієнтацій особистості» зросла кількість отриманих балів для цінності 

«Соціальна активність для досягнення позитивних змін у суспульстві» (26 балів). 
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Цу найбільша помічена зміна. За методикою «Ціннісні орієнтації» Рокіча теж 

були помітні зміни тому, які цінності опитувані найчастіше ранжували першими. 

Додались цінності «Креативність» (26%), та «Саморозвиток» (14%), а також 

змінилась частота появи на першому місці цінності «Матеріальне становище». 

Аналіз результатів дослідження підтверджує, що існує взаємозв'язок між 

споживанням медіаконтенту та ціннісними орієнтаціями підлітків. Ці результати 

можуть бути використані для подальшого розвитку психокорекційних програм та 

освітніх ініціатив, спрямованих на підвищення медіаграмотності підлітків та 

формування їх критичного ставлення до медіаконтенту. 

Також нами було розроблено практичні рекомендації педагогам, 

психологам  та підліткам щодо розвитку медіаграмотності. Для ефективної 

роботи з підлітками щодо розвитку медіаграмотності педагоги та психологи 

повинні мати широкий спектр навичок та знань. Вони повинні мати глибоке 

розуміння медіаграмотності і знати, як вона впливає на формування ціннісних 

орієнтацій; повинні бути здатні впроваджувати ініціативи з підвищення 

медіаграмотності серед підлітків. Ми надали перелік рекомендацій щодо 

включення медіаграмотності в навчальні програми та перелік ресурсів та 

матеріалів для використання в навчальному процесі. Також ми дали рекомендації 

щодо роботи з батьками. Взаємодія з батьками є важливою складовою успішного 

розвитку медіаграмотності підлітків. Педагоги та психологи мають сприяти цій 

взаємодії, сприяючи створенню безпечного медіаоточення вдома та розвиваючи 

необхідні навички та знання серед батьків. Спільна робота підлітків, їхніх батьків 

та вчителів є важливою складовою захисту від негативного впливу медіа. Батьки 

повинні бути свідомими щодо медіаграмотності та контролювати доступ своїх 

дітей до контенту. Вчителі можуть впроваджувати в навчальний процес уроки 

медіаграмотності та використовувати інтерактивні методи для навчання учнів 

критичному мисленню. 
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ДОДАТОК Б 

 

Анкета(оцінка ефективності тренінгу) 

 

Ця анкета допоможе відслідковувати зміни в учасників програми після завершення 

тренінгу та визначити ефективність програми щодо розвитку їхньої медіаграмотності та 

критичного мислення. 

1. Як часто ви використовуєте медіа (телебачення, інтернет, соціальні мережі)? 

а) Щодня б) Кілька разів на тиждень в) Рідко г) Майже ніколи 

2. Як часто ви перевіряєте новини або інформацію в інтернеті? 

а) Декілька разів на день б) Раз на день в) Кілька разів на тиждень г) Рідко 

3. Як ви оцінюєте свою здатність відрізняти достовірну інформацію від фейкової? 

а) Відмінно б) Добре в) Задовільно г) Погано 

4. Як часто ви спілкуєтеся з друзями чи сім'єю про медійні матеріали, які ви 

споживаєте? 

а) Дуже часто б) Час від часу в) Рідко г) Майже ніколи 

5. Як ви визначаєте об'єктивність медійного джерела? 

а) За репутацією видання чи каналу б) За кількістю лайків і коментарів в) За наявністю 

фактів і доказів г) Не знаю 

6. Чи відмовили б ви від перегляду певних медійних контентів через їхній вплив на 

ваші цінності та переконання? 

а) Так, без коливань б) Так, але це було б важко в) Ні, не відмовився б г) Ні, не вважаю 

за потрібне 

7. Чи вмієте ви розпізнавати стереотипи та упередження в медійних матеріалах? 

а) Так, завжди б) Так, час від часу в) Не завжди г) Ні 

8. Як часто ви перевіряєте інформацію, яку отримали від медійних джерел, на 

достовірність? 

а) Завжди б) Час від часу в) Рідко г) Ніколи 

9. Як ви відноситеся до реклами в медійних матеріалах? 

а) Я завжди розумію, що це реклама б) Я час від часу плутаю рекламу з інформацією в) 

Реклама майже завжди вводить мене в оману г) Я не приділяю уваги рекламі 
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10. Які ресурси ви використовуєте для перевірки достовірності інформації 

(наприклад, факт-чеки, надійні джерела)? 

а) Завжди використовую надійні джерела б) Час від часу перевіряю в) Рідко перевіряю 

г) Не використовую жодні ресурси 

11. Чи змінилося ваше ставлення до медійного контенту після участі в 

психокорекційній програмі? 

а) Змінилося значно до кращого б) Так, але не суттєво в) Ні, не помічаю змін г) Не беру 

участі в програмі 

12. Чи виникли у вас прагнення більше аналізувати медійний контент після 

програми? 

а) Так, більше аналізую б) Так, але не суттєво змінилось в) Ні, не помічаю змін г) Не 

беру участі в програмі 

13. Чи вплинула програма на вашу здатність відокремлювати факти від домислів в 

медійних матеріалах? 

а) Так, суттєво вплинула б) Так, але незначно в) Ні, не вплинула г) Не беру участі в 

програмі 

14. Чи змінилася ваша схильність до вірування у сплутану чи фейкову інформацію 

після участі в програмі? 

а) Так, дуже змінилося б) Так, трохи змінилося в) Ні, не помічаю змін г) Не беру участі 

в програмі 

15. Чи порекомендували б ви цю програму іншим підліткам? 

а) Так, обов'язково б) Так, але з обмеженнями в) Ні, не порекомендував би г) Не 

визначився 
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ДОДАТОК В 

 

План психокорекційної програми з розвитку медіаграмотності підлітків 

Заняття Мета Завдання 

Заняття 

1 

Ознайомлення з концепцією 

медіаграмотності та її 

важливістю 

- Розуміння терміну "медіаграмотність".<br>- 

Виявлення впливу медіаконтенту на ціннісні 

орієнтації. 

Заняття 

2 

Розробка критичного 

мислення та аналітичних 

навичок 

- Навички визначення джерела медіаінформації.<br>- 

Оцінка об'єктивності та достовірності інформації. 

Заняття 

3 

Відповідальне споживання 

медіаконтенту 

- Вивчення етики споживання медіаконтенту.<br>- 

Встановлення балансу між розвагами та корисними 

ресурсами. 

Заняття 

4 

Розпізнавання маніпуляцій та 

фейкової інформації 

- Виявлення методів маніпуляції в медіа.<br>- 

Розрізнення між правдивою та фейковою інформацією. 

Заняття 

5 

Розвиток навичок критичного 

оцінювання реклами 

- Аналіз рекламних стратегій та їх вплив на 

споживачів.<br>- Розрізнення між інформацією та 

рекламою. 

Заняття 

6 

Боротьба з цифровими 

загрозами та кібербулінгом 

- Розпізнавання загроз в інтернеті.<br>- Розробка 

стратегій захисту від кібербулінгу та онлайн-помилок. 

Заняття 

7 

Емоційний інтелект у 

відносинах з медіаконтентом 

- Розвиток навичок контролю емоцій під час 

споживання медіа.<br>- Розуміння впливу 

медіаконтенту на емоційний стан. 

Заняття 

8 

Завершення програми та 

оцінка досягнень 

- Підбиття підсумків навчання медіаграмотності.<br>- 

Оцінка досягнень та визначення подальших кроків у 

розвитку медіаграмотності. 
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ДОДАТОК Г 

Методи та заняття для розвитку медіаграмотності підлітків 

№ Метод Приклад активного заняття 

1 Аналіз реклами Розгляд рекламних роликів та афіш, виявлення маніпулятивних 

прийомів та підміну інформації. 

2 Критичне читання Групове обговорення та аналіз новинних статей та статей на тему 

фейків. 

3 Медіааналіз фільмів Перегляд фільмів та серіалів з подальшим обговоренням відтворення 

соціальних та етичних питань. 

4 Створення власного 

контенту 

Написання блогів, власних новин, відеороликів та подкастів на 

медіатему. 

5 Розробка медіа-

проектів 

Створення студентських медіа-проектів, таких як медіа-кампанії, 

відеопрезентації тощо. 

6 Рольові ігри Проведення симуляційних ігор, де підлітки можуть відчути на собі 

вплив медіаконтенту та приймати рішення. 

7 Групові дебати Обговорення суперечливих медіатем та виявлення різних точок зору 

на них. 

8 Креативні вправи Розвиток креативних навичок через створення медіапродуктів, які 

виражають особисту точку зору. 

9 Медіа-екскурсії Відвідування редакцій місцевих медіаорганізацій та обговорення 

роботи журналістів. 

10 Контроль інформації Навчання підлітків аналізувати джерела медіаінформації на 

достовірність та об'єктивність. 

 

 


